

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Институт «Юридический»
Кафедра Уголовного процесса, криминалистики и судебной экспертизы

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Заведующий кафедрой
д.ю.н., профессор
_____ С.М. Даровских
_____ 2018 г.

«Досудебное и судебное производство по делам несовершеннолетних»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА
ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)» – 40.03.01.2018.442. ВКР

Руководитель работы
д.ю.н., профессор
_____ С.М. Даровских
_____ 2018 г.

Автор работы
студент группы Ю-442
_____ И.Ю. Довганюк
_____ 2018 г.

Нормоконтролер,
_____ В.В. Гончаренко
_____ 2018 г.

Челябинск, 2018

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	7
ГЛАВА I ОСНОВЫ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОПРЕДЕЛЯЮЩЕГО ПРОИЗВОДСТВО УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ	
1.1 Становление и развитие уголовно-процессуальных правил производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних.....	11
1.2 Правовой статус и специфика личности несовершеннолетнего субъекта участника уголовно-процессуальных отношений.....	20
1.3 Особенности состава участников производства по делам несовершеннолетних.....	27
ГЛАВА II ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ	
2.1 Особенности досудебного производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних.....	38
2.2 Особенности судебного разбирательства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.....	47
ГЛАВА III ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНСТИТУТА ПРОИЗВОДСТВА УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ	
3.1 Основные проблемы уголовного процесса по делам несовершеннолетних.....	59
3.2 Пути совершенствования российского законодательства о производстве по уголовным дела в отношении несовершеннолетних.....	67
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	81
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	92
ПРИЛОЖЕНИЕ	99

ВВЕДЕНИЕ

В начале данного исследования необходимо обозначить тот факт, что преступность срединесовершеннолетних относится к категории самой острой и нуждающейся в особом внимании проблеме жизни нашего общества, поскольку все процессы изменений, непрерывно происходящие в нем, такие, например, как неустойчивость экономической ситуации в последние несколько лет, отсутствие четкой системы общенациональных ценностей и прочее, не могут не отразиться на молодом поколении с ещё не устоявшимся мировоззрением и системой ценностей. О воздействии указанных факторов прямо свидетельствует увеличение количества подростков, находящихся в особо трудных жизненных обстоятельствах, связанных с крайне низким уровнем жизни их семей, который возникает как следствие их правовой, моральной и экономической незащищенности. Большая часть конфликтов в семьях, как между супругами, так и между родителями и детьми приводят к росту безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних. У подростка, который остается без какой-либо поддержки со стороны взрослого, формируется чувство неприязни и протеста, что впоследствии толкает его на совершение преступлений. Определенно, указанный факт является наиболее распространенной причиной подростковой преступности, но существуют и другие причины, такие, например как: желание лидерства среди своих сверстников, жажда приключений, а у отдельной части просто обыкновенная потребность в еде.

Так называемая «обыкновенная потребность в еде» возникает ещё и по тому, что подростки абсолютно не защищены, при отсутствии помощи родителей они не способны обеспечить своё существование, поскольку зачастую не могут найти работу, а работодатели, которые берут на себя такую ответственность, очень часто игнорируют нормы трудового законодательства, которые регулируют их труд, да и с социальными

гарантиями вопрос достаточно сложный.

Все вышеизложенное говорит о том, что процесс производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних должен базироваться на повышенном уровне правовой защиты несовершеннолетних, что обусловлено социальной незрелостью и недостатком жизненного опыта. Важным моментом здесь является то, что в подростковом возрасте происходит формирование личности путем накопления опыта, в том числе и отрицательного, который в последствие повлияет на всю оставшуюся жизнь. Как правило, те люди, которые встали на путь совершения преступлений ещё в юном возрасте, практически не поддаются исправлению, либо перевоспитанию и автоматически переходят в резерв взрослой преступности.

Из материалов судебной практики отчетливо видно течение процесса обострения криминальной ситуации среди подрастающего поколения, при этом, в последнее время увеличилось количество случаев совершения преступных деяний не безнадзорными подростками, а подростками из достаточно обеспеченных семей, воспитанных на вседозволенности и полной безнаказанности. И поскольку расслоение общества на бедных и богатых с каждым годом всё сильнее, представляется необходимым на законодательном уровне регулярно и своевременно пересматривать прежние и добавлять новые средства профилактики преступности несовершеннолетних в соответствии с социальными и экономическими реалиями жизни страны.

Однако, нельзя не отметить и положительную динамику в рассматриваемом курсе. В последнее время просматривается тенденция к снижению уровня преступности среди несовершеннолетних, но это совсем не значит, что можно снизить темп интенсивности профилактических мероприятий, а, означает, что законодатель в борьбе с преступностью среди несовершеннолетних идет в нужном направлении.

На сегодняшний день производство по делам несовершеннолетних остается достаточно сложной процессуальной формой, что связано с

законодательным стремлением к предоставлению несовершеннолетним правонарушителям как можно больше гарантий их прав и законных интересов, поскольку в отличие от взрослых, несовершеннолетние в силу своего возраста, физиологических и психологических признаков – это особая уязвимая категория лиц. Наряду с тем, важно обозначить, что международные правовые стандарты в своей совокупности указывают на максимальное упрощение процедуры расследования и судебного разбирательства по делам о преступлениях несовершеннолетних, в связи с чем, процесс реформирования в этом направлении, даже при положительной динамике, необходимо продолжать.

Все вышеизложенное как нельзя лучше отражает актуальность темы выпускной квалификационной работы, которая обусловлена особой ролью преступности среди несовершеннолетних в общей структуре преступности и необходимостью существенного пересмотра изживших себя законодательных подходов, как к проведению предварительного следствия, так и к отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних, связанных с индивидуальными особенностями личности – участника уголовно - процессуальных правоотношений.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.

Предмет исследования составляют особенности производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних на различных стадиях уголовного процесса.

Целью работы является уголовно - правовая характеристика законодательства определяющего производство уголовных дел в отношении несовершеннолетних, выявление особенностей и проблем производства уголовных дел на разных стадиях и выработка эффективных мер предупреждения преступности несовершеннолетних.

Для достижения цели следует выполнить ряд задач:

- изучить различные периоды становления и развитие уголовно-процессуальных правил производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних;

- обозначить правовой статус и выделить специфику личности несовершеннолетнего субъекта, являющегося участником уголовно-процессуальных отношений;

- рассмотреть особенности состава участников производства по делам несовершеннолетних;

- исследовать особенности досудебного производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних и особенности судебного разбирательства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних;

- проанализировать основные проблемы уголовного процесса по делам несовершеннолетних;

- определить пути совершенствования российского законодательства о производстве по уголовным делам в отношении несовершеннолетних.

Методология и методика исследования базируется на специальных методах исследования: исторический, логический, функциональный, и научных методах: конкретно-социологический, сравнительно-правовой, формально-юридический.

Нормативную базу работы составили: международные нормы, Конституция РФ, Кодексы РФ, Федеральные законы РФ, Постановления Правительства и Пленума Верховного Суда РФ.

Теоретической базой настоящей работы составила специальная литература различных авторов по теме исследования.

Эмпирическую базу составили: материалы судебной практики разных регионов и областей РФ, обзоры судебной практики Верховного Суда РФ и статистические данные преступности несовершеннолетних в РФ с 2000-2017 год.

Структура: выпускная квалификационная работа состоит из введения, трёх глав, включающих семь разделов, заключения, библиографического списка литературы и двух приложений.

ГЛАВА I ОСНОВЫ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ОПРЕДЕЛЯЮЩЕГО ПРОИЗВОДСТВО УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

1.1 Становление и развитие уголовно-процессуальных правил производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних

В первой главе выпускной квалификационной работы необходимо обозначить то, что в основе любого анализа стоит, прежде всего, определение закономерностей формирования и развития выбранного направления исследования. С этой целью мы обратимся к принципу историзма, который представляет собой рассмотрение проблемы в ее историческом развитии.

Подтверждением необходимости использования указанного принципа является суждение академика Б.М. Кедрова, который в своих трудах указывал на то, что только с изучением прошлого можно понять настоящее и суметь предвидеть будущее¹.

Судопроизводство в отношении несовершеннолетних, которое на сегодняшний день сложилось в нашем государстве уходит своими корнями в древнерусское право, хотя там и нет конкретных норм, определяющих возраст привлечения к уголовной ответственности, их принято считать основой рассматриваемого направления (Судебник 1550 г. (Ивана Грозного), Судебник царя Федора Иоановича 1589 г. и пр.). Отметить нужно Соборное уложение 1649 года, где в первый раз за всю историю развития уголовного права в России, были выделены специальные меры уголовно-правового воздействия в отношении несовершеннолетних. Так, согласно статьи 6 Уложения, дети должны были полностью подчиняться родительской воли, а именно, родители имели право осуществлять наказание своих детей розгами, а ближе к концу 18 века они получили разрешение передавать своих

¹Николюк, В.В. Производство с участием несовершеннолетних. — Омск, 2004. - С.70.

непослушных детей в специальные смирительные дома, внаем на срок до 5 лет¹. Исходя из карательно-воспитательного характера указанных мер применяемых в рассматриваемом историческом периоде, можно сделать вывод, что они являются неким прообразом существующих на сегодняшний день принудительных мер воспитательного воздействия, закрепленных в части 2 статьи 90 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) - «..передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа».

В последующем российское уголовное законодательство достаточно длительный исторический период, основываясь на накопленном опыте, делало попытки провести дифференциацию уголовной ответственности несовершеннолетних, учитывая при этом возрастные особенности лиц, совершивших противоправные деяния, применяя к несовершеннолетним правонарушителям альтернативных наказаний. Ярким примером этого является Воинский артикул времен Петра I от 25 января 1715 года, где говорилось: «...Наказание воровства обыкновенно умалется или весьма отставляется, ежели... вор будет младенец, которых дабы заранее от сего отучить, могут от родителей своих лозами наказаны быть»². Из данного толкования мы понимаем, что «младенец» - это лицо несовершеннолетнее, но между тем его возраст в законе определен не был, как и предельный возраст, с наступлением которого освободить от уголовной ответственности уже было невозможно.

Такая тенденция отмечается и в последующие периоды, то есть ни каким образом не конкретизированы возрастные особенности субъекта, к которому могли быть применены альтернативные наказания меры, о чем свидетельствуют императорские указы с 1742 - 1765 года. В данных указах

¹Там же С.70-71.

²Николюк, В.В. Суды для несовершеннолетних: предпосылки и пути возрождения // Вопросы теории уголовного судопроизводства: избранные статьи. — Омск, 2006. — С. 192.

к малолетним преступникам вместо смертной казни и кнута применялись наказания плетью, высылка в монастырь под караул и для покаяния, а если вина признавалась малой, их били розгами, количество ударов при этом зависело от виновности и возраста ребенка¹.

Впервые в 1765 году указом императрицы Елизаветы Петровны получил своё закрепление возраст несовершеннолетнего преступника. В этом указе говорилось о том, что лиц, совершивших тяжкие насильственные преступления, возраст которых был меньше семнадцати лет, необходимо было представлять в Сенат, который разбирался с ними по мере их вины, а к лицам в возрасте от десяти до пятнадцати лет, совершивших преступления, было решено применять наказание в виде ударов розгами². Данное положение продолжало действовать достаточно длительный период времени и в последующем получило свое закрепление в Своде законов Российской империи – в 1832 году.

Важно выделить, что несовершеннолетние преступники, не достигшие семнадцатилетнего возраста целиком и полностью в соответствии с судопроизводством того времени находились в руках Правительственного Сената, который все вопросы о наказании решал только по своему усмотрению, то есть несовершеннолетний правонарушитель был полностью беззащитен от произвола и злоупотребления следственных и судебных органов.

Ситуация оставалась прежней ещё очень долго, практически до 1909 года, когда по решению Петербургского патронажного общества был создан институт индивидуального судьи для детей, аналогом для которого послужила английская судебная система по делам несовершеннолетних.

От аналога наша система отличалась только единоличностью рассмотрения дел и специализацией судьи. Как и любое инородное тело,

¹ Гуляев, А.М. Русское гражданское право. СПб., 1913. — С.66.

² Болдырева, Ю.А. История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних //Юридический вестник. - 2003. - № 4. – С.27 – 28.

новая судебная система отторглась по причине огромного количества недостатков, да и сама модель по своей сути не была применима для России. В связи с этим, она не принесла ожидаемого результата, который заключался в создании специальной защиты подростков в рамках правосудия, и просуществовала менее одного год. А в 1910 году в Петербурге был впервые сформирован специальный автономный суд, который по своей сути был больше схож с англо-саксонским аналогом судебной системы, чем с континентальной её моделью. Затем, так называемые «детские суды» к 1917 году уже начали работать и в Москве, Одессе, Томске, Киеве и многих других городах¹. Перед ними ставились следующие основные задачи:

1. Уголовное преследование несовершеннолетних преступников и взрослых подстрекателей;

2. Осуществление надзорных функций за работой детских учреждений, которые приняли на себя заботу о малолетних правонарушителях.

Этот вновь образованный специальный судебный орган являлся по своей сути органом государственного попечения о несовершеннолетних, который действовал в судебном порядке.

После революции и смены правительства в 1918 году был создан иной орган - комиссия для несовершеннолетних, которая состояла из трёх представителей ведомств юстиции, народного просвещения и общественного призрения, подведомственных Наркомату общественного призрения, разбиравших преступления несовершеннолетних. Ими было установлено упразднение судов и тюремных заключений для малолетних, а дела в отношении несовершеннолетних мужского и женского пола в возрасте до 17 лет, подлежали ведению комиссии о несовершеннолетних. Все положения о составе комиссий для несовершеннолетних были зафиксированы в Декрете ВЦИК от 7 марта 1918 года «О суде». Также этот декрет устанавливал полномочия комиссии о несовершеннолетних, к которым были отнесены

¹ Там же С. 29.

и проведение предварительного расследования, и медико-психологические, и педагогические функции.

В 1920 году Наркоматом была издана Инструкция о деятельности комиссий по делам несовершеннолетних, согласно которой, несмотря на отсутствие всех судов по делам несовершеннолетних, устанавливалась передача несовершеннолетнего вместе с его делом народному судье, но только в том случае, когда применение к подростку мер медико-воспитательного порядка было безрезультатно (регулярные побеги из детских домов и рецидивы преступлений). В этой же инструкции были определены и границы юрисдикции указанных выше комиссий и закреплены возрастные критерии несовершеннолетних преступников. Так, при совершении преступлений малолетними, возраст которых не был более 14 лет, как и для несовершеннолетних в возрасте до 18 лет, совершивших не представляющее большой общественной опасности правонарушение, комиссия могла только вынести постановление о мерах воздействия на подростка, без рассмотрения и расследования дел. Для заседаний комиссий по делам несовершеннолетних устанавливалась публичность, то есть на них могла присутствовать пресса, но при публикации фамилии правонарушителей не должны были быть указаны.

В результате всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что положения декрета 1918 года стояли во главе изменений уголовного права РСФСР, согласно которых был заменен признак осознания несовершеннолетним противоправности своего поведения, принимаемого в качестве основания привлечения к уголовной ответственности лиц в возрастной категории от 14 до 18 лет, на «невозможность медико-педагогического воздействия». А в соответствии с положениями декрета 1920 года произошло усиление юридической базы комиссий по делам несовершеннолетних без изменения их юрисдикции, путем создания возможности судебного вмешательства (при совершении подростками тяжких преступлений) общих народных судов.

В 1922 году был принят Уголовно-процессуальный кодекс, в котором был закреплен судебный порядок рассмотрения анализируемой категории дел. При этом, приоритет комиссий по делам несовершеннолетних был сохранен. Так, в соответствии со ст. 40 УПК, если в деле обнаруживалось нескольких обвиняемых, одинили несколько из которых несовершеннолетние (до 16 лет), дело подлежало рассмотрению комиссией по делам несовершеннолетних, куда оно и должно было быть направлено¹.

Намного позже в указанный УПК были внесены изменения, которые касались снижения возраста до 14 лет, то есть дела обвиняемых лиц в возрасте от 14 до 16 лет подлежали рассмотрению судом, но только при наличии постановления комиссии по делам несовершеннолетних.

Также одним из существенных изменений в УПК 1922 года являлось то, что при отсутствии у обвиняемого документов и наличии оснований полагать, что он несовершеннолетний, стала доступно проведение медицинского освидетельствования для установления его возраста.

Достаточно существенные изменения в отношении несовершеннолетнего – потерпевшего были внесены в УК РСФСР (Декрет ВЦИК и СНК И августа 1924 года «Об изменении статей 36,40,46,48 Уголовного Кодекса РСФСР...») в 1924 году, суть которых заключалась в установлении обязанности в ходе предварительного и судебного следствия выяснять тот факт, не был ли потерпевший в подчинении или на попечении у преступника, не был ли потерпевший беспомощен по возрасту или иным условиям².

Самый тяжелый период в отношении подростковой и детской преступности в нашей стране – это 30 - 40 годы двадцатого века, когда с каждым годом увеличивалось число беспризорных детей по причине

¹ Болдырева, Ю.А. История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних //Юридический вестник. - 2003. - № 4. – С. 29 – 32.

² Особенности расследования преступлений несовершеннолетних. - М.: Изд.: ВНИИ МВД СССР, 1981. - С. 43 – 48.

репрессий и войны. В связи с этим в 40-х годах появились специальные отделения по борьбе с детской преступностью и хулиганством, входящие в структуру НКВД. Как об этом пишет И.А. Коновалова: «В связи с обусловленной военными действиями разрухой, голодом, упадком функционирования промышленной и сельскохозяйственной инфраструктуры, нарушением внутрисемейных отношений выросла преступность, беспризорность и безнадзорность среди несовершеннолетних. Ответной реакцией законодателя на данные негативные явления стало усиление уголовного преследования в отношении подростков»¹.

Определенно, рассматриваемый период характеризовался не только ростом подростковой преступности, но и возросшим количеством преступности вообще, а все старательные попытки изменить уголовное судопроизводство в отношении несовершеннолетних носили по большей части формальный характер, а в реальности судопроизводство в отношении несовершеннолетних все больше приближалось к уголовному судопроизводству в отношении взрослых. И эта ситуация не менялась и в дальнейшем вплоть до начала 60-х годов. Однако, указывать на то, что социальная и психофизиологическая незрелость несовершеннолетнего не учитывалась при ведении уголовных дел совсем, нельзя. Существовал целый ряд ограничений, при которых несовершеннолетние могли быть направлены в трудовые воспитательные колонии, но только в тех случаях, когда ими были совершены незначительные правонарушения. Приоритетом являлось все-таки передача подростка родителям либо опекунам под надзор. И под особым вниманием находилась специфика самого расследования преступлений данной категории, где акцент делался: на установлении взрослых лиц, которые могли вовлечь несовершеннолетнего в преступную деятельность, на точном установлении возраста

¹ Коновалова, И.А. Российское законодательство и международные нормы в области предупреждения правонарушений несовершеннолетних. // Административное и муниципальное право. - 2008.- № 6.- С. 3-4.

несовершеннолетнего и пр¹.

Вообще период с конца 50-х и по 60-е годы был достаточно продуктивным в плане принятия достаточно значимых для судопроизводства нормативно-правовых актов. Так, например в 1958 году были приняты Основы уголовного законодательства СССР и Основы уголовного судопроизводства СССР и союзных республик².

Если охарактеризовать весь указанный период, то можно выделить, что нормативно - правовые акты этого времени были направлены целиком и полностью на гуманизацию уголовного судопроизводства в целом и уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних в частности. Если быть конкретнее, происходил возврат к применению мер воспитательного воздействия к несовершеннолетним правонарушителям. В том числе, был срок лишения свободы сокращен до 10 лет, осужденным лицам на срок свыше 10 лет за преступления, которые они совершили не достигнув восемнадцатилетнего возраста. Также были освобождены от наказания все лица, совершившие преступления в возрастной категории до 14 лет и с 14 - 16 лет. При этом, все освобожденные от наказания несовершеннолетние должны были быть трудоустроены и находиться под надзором родителей, либо опекунов³.

Законодательство изучаемого периода также ознаменовалось новеллой, которая заключалась во введении в УПК РСФСР отдельной главы за номером 32, под названием «Производство по делам несовершеннолетних», включающей в себя 13 статей, регулирующих порядок производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних и на досудебной стадии, и на стадии судебного разбирательства⁴.

¹ Российское законодательство 10-20 веков. Том 1. Законодательство Древней Руси / Отв. Ред. В.Л.Янин. М.: Юридическая литература, 1984. - С. 96

² Там же С. 96.

³ Особенности расследования преступлений несовершеннолетних. - М.: Изд.: ВНИИ МВД СССР, 1981. - С. 43 – 48.

⁴Абросимов, Б.Н. Меры уголовно-процессуального пресечения в отношении несовершеннолетних // Преступность в СНГ: проблемы предупреждения и раскрытия

Если говорить в общем, то все законодательные новшества, получившие свое отражение в УПК РСФСР 1960 года, по своему смыслу были направлены на усложнение процедуры судопроизводства, основной целью чего являлось оптимальное обеспечение прав несовершеннолетних обвиняемых и подсудимых.

В дальнейшем на протяжении пятидесятилетнего рубежа в УПК были внесены множество дополнений и изменений, включая и сам процессуальный статус несовершеннолетних правонарушителей, что соответствовало требованиям времени и изменениями в отдельных сферах общественной жизни российского государства.

Обозначить важно тот факт, что весь указанный период проходил под лозунгом усиления воспитательного воздействия в ходе судебных разбирательств по делам о несовершеннолетних. Для того, чтобы данная цель была максимально достигнута, судьи обязали: извещать школы и другие учебные учреждения, учащимся которых являлся несовершеннолетний; извещать общественные организации по месту его работы и т.д.¹. Суд имел право при необходимости вызывать в судебное заседание представителей указанных организаций. Но этими мерами воспитательного воздействия законодатель не ограничился, в суд также имели право вызвать и представителей общественных организаций по месту работы родителей, опекунов и попечителей подсудимого². При этом, принято было считать, что воспитательное воздействие – это характеристика качества судебного разбирательства уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Определенно, достаточно спорным остается вопрос относительно того, каким образом такая воспитательная направленность судопроизводства могла

преступлений: сб. ст. Межд. науч. - практ. конф. - Воронеж, 2010. - С. 3.

¹ Там же С. 4-5.

² Дубоносова, А.Э. Становление системы правосудия в отношении несовершеннолетних в России начала XX века // Вопросы ювенальной юстиции. - 2009. - №3 (23). - С. 11-12.

повлиять и влияла ли вообще на дальнейшую ресоциализацию несовершеннолетнего преступника.

В итоге, хотелось бы подчеркнуть, что хотя уголовное судопроизводство имеет в основном обвинительную направленность, однако, на протяжении почти всего анализируемого исторического периода, когда в большей, а когда и в меньшей степени, выделялась специфика производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Очевидна законодательная инициатива в отношении создания судебной и следственной специализации, которая касалась максимального обеспечения гарантий прав несовершеннолетнего на защиту и выражалась по большей части в воспитательной направленности судопроизводства и привлечения общественности к ресоциализации несовершеннолетнего, совершившего правонарушение. В отличие от современного законодательства, действующего на сегодняшний день, практика судопроизводства рассмотренного периода полностью исключала безответственность со стороны учебно-воспитательных учреждений и родителей несовершеннолетнего. Определенно, те методы, при помощи которых такая работа велась, уже не используются, но сама по себе их основная цель не идет в разрез с тенденциями ювенальной юстиции, если не сказать больше, они ей полностью соответствуют.

Следует выделить ещё и то, что только в советский период была проведена качественная и всесторонне проанализированная разработка научного и научно – методического комплекса, предметом исследования которого являлись именно особенности расследования преступлений среди несовершеннолетних.

1.2 Правовой статус и специфика личности несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений

Если рассматривать несовершеннолетнего в качестве субъекта уголовного судопроизводства, то он, определенно, обладает своими особенными характеристиками, которые, так или иначе, отражаются на его правовом статусе как участника уголовного судопроизводства.

Выделить нужно то, что несовершеннолетний, являясь субъектом уголовного судопроизводства, может выступать в качестве различных участников. В этой связи, необходимо представить модель такой классификации, которую даёт Н.А. Кирынина. Указанный исследователь изучаемого направления подразделяет участников уголовного судопроизводства на следующие группы:

-субъекты уголовного судопроизводства, которыми являются только несовершеннолетние;

-субъекты уголовного судопроизводства, в отношении которых в законе отсутствуют возрастные требования, но осуществляемая функция в уголовном судопроизводстве предполагает их полное совершеннолетие;

-субъекты уголовного судопроизводства, которыми могут являться как несовершеннолетние, так и взрослые¹.

Однако, необходимо отметить, что первая из указанных групп в действующем УПК РФ отсутствует, а вот по оставшимся группам можно провести определенное разграничение. На определение роли несовершеннолетнего - субъекта уголовного судопроизводства влияет не больше не меньше, а сама сущность правовой системы РФ, по той причине, что большая часть участников уголовного судопроизводства, которые содержит УПК РФ, не имеют какого-либо возрастного ценза и определение

¹Анучкина, А. Д. Защита интересов несовершеннолетних в условиях состязательного уголовного судопроизводства: диссертация... кандидата юридических наук: 12.00.09 / Анучкина Анна Дмитриевна; [Место защиты:Нижегор. акад. МВД России]. - Нижний Новгород, 2011.- С.56.

их статуса происходит на основании иных нормативно-правовых актов. Так, к примеру, согласно УПК РФ (ст. 43) частным обвинителем может быть лицо, которое подает заявление в суд по уголовному делу в установленном порядке согласно УПК РФ (ст. 318), и ни каких ограничений по возрасту получения статуса частного обвинителя в законе нет. В отношении данного противоречия существует множество различных позиций авторов, из которых наиболее понятна позиция Е. С. Тресейкиной, которая указывает на то, что уголовно-процессуальный статус несовершеннолетнего потерпевшего нуждается в законном представительстве, поскольку полная уголовно-процессуальная дееспособность может наступить только с достижением восемнадцатилетнего возраста. Из этого следует, что с заявлением о возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетнего потерпевшего имеет право обращаться его законный представитель, который и будет признан частным обвинителем, и именно его, а не несовершеннолетнего, обязаны предупреждать об уголовной ответственности за заведомо ложный донос, и именно представитель вправе отказываться от обвинения и заявлять о мировом соглашении между сторонами¹.

Указанная выше позиция достаточно обоснована, поскольку на законодательном уровне (Семейный кодекс РФ (ст.64)) закреплено, что законными представителями детей являются их родители, которые обязаны защищать их права и интересы, включая представительство в суде без специальных на это полномочий, равно как и опекуны и попечители.

Такая же ситуация складывается и со статусом гражданского ответчика (ст. 54 УПК РФ), в качестве которого может выступать физическое либо юридическое лицо, которое согласно законодательству РФ, несет ответственность за причиненный преступлением вред. Возраст ответчика в

¹Тресейкина, Е. С. Уголовно-процессуальная дееспособность как условие наделения лица статусом частного обвинителя //Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2008. № 2.- С.101.

данном случае в УПК РФ также не обозначен, поэтому основываясь на нормах Гражданского Кодекса РФ (далее – ГК РФ), можно считать, что несовершеннолетний будет выступать гражданским ответчиком в суде, если его возраст от 14 и до 18 лет, как этого требует положения ст. 1074 ГК РФ.

В отношении представителей гражданских ответчиков, можно с полной уверенностью сказать, что ими несовершеннолетние быть не могут, поскольку УПК РФ (ст.55) закрепляет данное право только за адвокатами, согласно их статуса.

Ещё одним достаточно неоднозначным вопросом в отношении статуса несовершеннолетнего – участника уголовного судопроизводства является вопросом об иных участниках уголовного судопроизводства, которые выступают не на стороне обвинения, и не на стороне защиты. В УПК РФ есть одна норма, в которой прямо указано, что несовершеннолетние не имеют право быть понятыми (ст. 60), а вот что касается экспертов, специалистов и переводчиков, то норм ограничивающих несовершеннолетних в этом праве определенных нет, но мы понимаем, что в силу своего профессионального статуса, несовершеннолетние лица ими быть не могут, как и прокурором, следователем, дознавателем и прочими лицами, обладающими специальной компетенцией и принимающими участие в уголовном процессе.

А что касается остальных участников уголовного процесса, таких как потерпевший, истец, обвиняемый, подозреваемый, свидетель - ими могут быть и несовершеннолетние, и взрослые лица, ограничений для этого законом не установлено. Однако, при разграничении судопроизводства с участие несовершеннолетних, мы автоматически наталкиваемся на проблему процессуальной дееспособности несовершеннолетнего, в корне которого стоит отсутствие расшифровки понятия «несовершеннолетний»¹.

На указанный факт в своих работах обратили внимание множество исследователей рассматриваемого направления. Так, например, было

¹Марковичева, Е. В. Процессуальная дееспособность несовершеннолетних в российском уголовном процессе // Современное право. 2009. № 5.- С. 91.

замечено, что, законодателем, при выделении производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних в отдельную главу, было обозначено наличие у данной категории лиц особых прав и обязанностей в уголовном процессе, связанных с повышенной защитой их прав и законных интересов, но при такой явной дифференциации уголовного судопроизводства по этому признаку, самого понятия «несовершеннолетний» в уголовно-процессуальном законе нет¹. Однако, как известно, дееспособность лица, являющегося участником уголовного процесса напрямую связана с его возрастом и психофизиологическими особенностями, а полная дееспособность наступает с восемнадцатилетнего, если только лицо не страдает психическими расстройствами и не отстает в своем развитии.

Что касается специфики личности несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений, она является особенностью расследования дел данной категории лиц и определяется общими закономерностями подросткового возраста. Также её характеризуют различные индивидуальные вариации поведения несовершеннолетнего, которые проявляются в зависимости от окружающей его среды и особенностей его личности.

Само по себе производство по делам в отношении несовершеннолетних обвиняемых, либо подозреваемых, является одним из самых сложных юридических процессов, поскольку необходимо учитывать и подростковый возраст, и личностные особенности, которые только начинают проявляться, при этом необходимо понимать, что подросток продолжает развиваться². Вся сложность процесса заключается ещё и в том, что следствие сталкивается с человеком, который ещё не обладает дееспособностью в полном объёме,

¹Машинская, Н. В. Понятие несовершеннолетнего в уголовном процессе и проблема дифференциации процессуальной формы по делам несовершеннолетних // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2013.- № 1 (21). -С. 34.

²Гулузаде, Ф.Р. Уголовно-процессуальная характеристика института соединения и выделения уголовных дел // Право и государство: теория и практика. - 2009. - № 3 (51). - С.129-130.

эмоциональным, психически неуравновешенным, податливым к уговорам, с невыраженной жизненной позицией, склонного к подражанию и с неадекватным восприятием действительности, но при том обладающим быстрым запоминанием происходящих событий.

Указанные специфические свойства личности несовершеннолетнего заставили законодателя отразить эту особенность в уголовно-правовых и уголовно - процессуальных нормах РФ (глава 50 Уголовно - процессуального кодекса РФ). Так, в соответствии с УК РФ (ст. 87) несовершеннолетними признаются лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста и до возраста восемнадцати лет, а сама «преступность несовершеннолетних» в общем её смысле, характеризуется как совокупность преступлений, которые были совершены лицами в возрастной категории от 14 до 18 лет за определенное время на определенной территории.

Эмоциональная, интеллектуальная и духовная зрелость лица, совершившего преступление, определяется уголовным законодательством возрастом привлечения к уголовной ответственности, а именно к уголовной ответственности может быть привлечено лицо, достигшее 16 лет и в отдельных случаях 14 (ст. 105, 111, 112, 126, 131-132 УК РФ и пр.). С наступлением 18 лет процессуальные особенности привлечения к уголовной ответственности прекращаются в соответствии со ст. 420 УПК РФ.

Необходимо выделить, что ещё при осмотре места происшествия, на совершение преступления несовершеннолетним указывают множество признаков. Зачастую объектом их преступления являются их сверстники и близкие родственники. К такого рода преступлениям относятся кражи в школе, в спортивных секциях, кружках, в частности кражи личных вещей, сотовых телефонов и иной аудио- и видео- техники. Также, выделяются такие преступления способами их совершения – это и несложные пути проникновения в помещение; взлом без применения большой физической силы; проникновение через узкие проемы и малый вес преступника;

применение орудий преступления из предметов повседневного обихода; совершение на месте преступления вызывающих и циничных действий и пр.

По большей части преступления, которые совершены подростками не имеют целенаправленной и продуманной подготовки, а все их действия непоследовательны и хаотичны.

Так, например, 7 декабря 2016 года два 15-летних подростка, около 4 часов утра в городе Озерске Челябинской области избили мужчину и забрали у него рюкзак, где находилось шесть тысяч евро и пять тысяч двести долларов. В этот же день они были задержаны (прогуливались по одной из соседних лиц), но они не только не потратили деньги из рюкзака, они даже с его содержимым не ознакомились. Подростки объяснили, что они просто решили напасть на первого попавшегося им человека и совершенно не подозревали о том, что там вообще могут быть деньги¹.

Данный пример подтверждает тот факт, что преступлениям, совершенным несовершеннолетними свойственна непоследовательность и нелогичность действий, а также проявления порой беспричинной жестокости, цинизма и дерзости.

В рамках данной работы важно выделить основные факторы, которые влияют на подростковую преступность:

- отрицательное влияние семьи (дефекты воспитания, негативно отражающиеся на формирования личности ребенка);
- отрицательное влияние в ближайшем окружение (стремление несовершеннолетнего включится в группу для совместного время проведения);
- подстрекательство со стороны взрослых преступников (вовлечение несовершеннолетнего в пьянство, наркоманию и в иные формы антиобщественного поведения);

¹ Новостной портал «Новый день» [Электронный ресурс]// <https://newdaynews.ru/> (дата обращения 26.10.2017)

- длительное отсутствие определенных занятий, формирование криминогенной мотивации (безнадзорность несовершеннолетнего и недостатки в организации трудоустройства и его досуга).

На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что производство уголовных дел в отношении несовершеннолетних должно проводиться с учётом указанных выше факторов риска, что обуславливает потребность в соответствующей специализации представителей следственных органов и последующем регулярном повышении их квалификации связанной сособенностями личности несовершеннолетнего.

1.3 Особенности состава участников производства по делам несовершеннолетних

Прежде чем, перейти к рассмотрению особенностей состава участников производства по делам несовершеннолетних, отметить необходимо основной состав субъектов, который согласно УПК РФ участвует в уголовно-процессуальных правоотношениях и влияет на ход и результат рассмотрения уголовных дел. Этот так называемый «основной состав субъектов» содержит главы 6 и 7 УПК РФ, в которых все участники процесса подразделены на две стороны: обвинения и защиты. Со стороны обвинения действуют: прокурор, следователь, начальник следственного отдела, орган дознания, дознаватель, потерпевший, частный обвинитель, гражданский истец и представители потерпевшего, гражданского истца и частного обвинителя. А со стороны защиты действуют: подозреваемый, обвиняемый, законный представитель несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого, защитник, гражданский ответчик и его представитель.

Поскольку нам необходимо рассмотреть особенность субъектного состава анализируемой категории дел, отметить нужно, что, прежде всего, она заключается в участии в производстве законного представителя

несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), а при необходимости специалистов: педагога, психолога. Также уголовно-процессуальными нормами закреплено обязательное участие защитника при производстве уголовных дел в отношении несовершеннолетних (часть 1 ст. 51 УПК РФ).

Указанная выше особенность, а именно, участие законного представителя несовершеннолетнего, обусловлена реализацией функции защиты прав и интересов несовершеннолетнего, который по уголовному делу является подозреваемым, обвиняемым, либо подсудимым. При том, законный представитель несовершеннолетнего вправе принимать участие во всех стадиях уголовного судопроизводства, начиная с первого допроса несовершеннолетнего, в качестве подозреваемого или обвиняемого лица (ст. 48, 426 УПК РФ). Основой такого законодательного закрепления является то, что совместные действия защитника и законного представителя несовершеннолетнего в его интересах, представляют собой для обвиняемого подростка необходимую моральную и психологическую поддержку в сложившейся ситуации.

Следует подчеркнуть, что к числу законных представителей несовершеннолетнего обвиняемого (подозреваемого), которых следователь или дознаватель должен включать в соответствующее постановление, согласно кодекса, относятся: любой из родителей, усыновителей, опекунов, попечителей, а в случае отсутствия таковых, уполномоченный представитель учреждения либо организации, у которой на попечении он находится (п.12 ст. 5 УПК РФ).

Отметить необходимо ещё и то, что законный представитель несовершеннолетнего лица одновременно с тем, может быть и гражданским ответчиком в суде со всеми его правомочиями, но выполнять одновременно функции законного представителя обвиняемого и потерпевшего, согласно требованию закона, он не может (ст. 54 УПК РФ).

В том случае, если на момент возбуждения уголовного дела обвиняемый достиг совершеннолетия (исполнилось 18 лет), даже если

преступление он совершил в несовершеннолетнем возрасте, все функции законного представителя прекращаются.

Когда законный представитель получает допуск к участию в процессе, который оформляется постановлением следователя (дознателя), он автоматически приобретает право:

- 1) Получать информацию по обстоятельствам дела, а именно знать в чем конкретно подозревается либо обвиняется его подопечный;
- 2) Присутствовать при предъявлении обвинения;
- 3) Находиться при осуществлении допроса несовершеннолетнего и иных следственных действиях (с разрешения следователя), производимых с его участием и участием защитника;
- 4) Быть ознакомленным с протоколами следственных действий, участником которых он был, и письменно делать замечания относительно правильности и полноты их записей;
- 5) Быть заявителем ходатайств, отводов, жалоб как на действие, так и на бездействие следователя (дознателя);
- 6) Осуществлять предоставление доказательств по делу;
- 7) Без ограничений быть ознакомленным со всеми материалами уголовного дела и выписывать из него любые интересующие сведения в необходимом объеме.

Перед допросом законного представителя несовершеннолетнего - обвиняемого, если в этом возникает необходимость, связанная с установлением всех обстоятельств преступления, а также факторов, влияющих на психо - физическое состояние подростка (условия жизни, воспитания, уровень психического развития и пр.), следователь, дознаватель обязан предупредить его об ответственности за отказ от дачи показаний, и за дачу заведомо ложных показаний¹. Наряду с этим, указанное лицо вправе не свидетельствовать против себя самого, своего супруга и прочих близких

¹ Копылова, О.П. Уголовный процесс. Общая часть уголовного процесса и досудебные стадии. - Тамбов: ТГТУ, 2014. – С. 54-59.

родственников, что является его конституционным правом, о котором его также должны проинформировать в следственных органах.

Одной из основных проблем законного представительства является даже не то, что зачастую следственными органами нарушаются их права, а то, что в уголовном процессе законные представители ставят на первое место защиту собственных интересов, забывая при этом об основной своей функции - отстаивать права и законные интересы своего подопечного - несовершеннолетнего правонарушителя. Это объясняется тем, что большинство родителей пытаются доказать и следственным органам, и суду, что совершенное их несовершеннолетним ребенком преступление никак не связано с неисполнением или с ненадлежащим исполнением ими своих обязанностей по его воспитанию, чем не только не помогают его защитить, но даже способствуют его обвинению. Данный факт создает коллизию интересов законного представителя и несовершеннолетнего обвиняемого (подсудимого), результатом которой будет ущерб, нанесенный интересам несовершеннолетнего лица.

В связи с этим, следственные органы должны с особым вниманием относиться к законным представителям несовершеннолетних и обнаружив в их действиях основания, позволяющие полагать, что интересам несовершеннолетнего наносится ущерб, своевременно их отстранять от участия в уголовных делах.

Ещё одной трудноразрешимой проблемой рассматриваемого направления является деятельность законных представителей несовершеннолетних потерпевших, либо свидетелей. Суть данной проблемы заключается в том, что законные представители данной категории лиц, согласно УПК РФ (ст. 45, 191 УПК РФ) не могут быть отстранены от участия в уголовном деле, а малолетние или несовершеннолетние дети, являющиеся порой единственными очевидцами преступления, не говорят всей правды и в подавляющем большинстве выдают интересы родителей за свои. Для разрешения такой трудной задачи следственные органы и суды должны

осуществлять допрос такого рода свидетелей или потерпевших в присутствии представителей органов опеки и попечительства, а в отдельных случаях и педагогов-психологов.

Так, например, приговором Клинцовского городского суда Брянской области от 12 июля 2017 г. был осужден и признан виновным в истязании малолетней дочери Т. своей сожительницы - гражданин Ш., который подал апелляционную жалобу в Брянский областной суд, выразив свое несогласие с приговором, указав на то, что потерпевшая - малолетняя Т., его из-за отказа купить компьютер, оговорила, о чём она перед началом судебного заседания написала заявление и поддержала это заявление в суде. Очевидно, что малолетняя потерпевшая Т. написала заявление, что оговорила обвиняемого гражданина Ш. под воздействием своего законного представителя – матери, являющейся сожительницей указанного гражданина, но суд, сопоставив и проанализировав показания малолетней потерпевшей Т., показания множества свидетелей (одноклассники, учителя, соседи), показания социального педагога-психолога при котором проходил допрос потерпевшей, отчёт судебно - медицинского эксперта, пришел к выводу, что малолетняя не оговаривает сожителя матери, а говорит правду и вопреки изложенным гражданином Ш. в апелляционной жалобе доводам, суд оставил приговор о признании указанного гражданина виновным, без изменений¹.

Также, хотелось бы привести ещё один пример из материалов судебной практики по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, где приговором Верховного Суда Республики Алтай, гражданин Б. был признан виновным в совершении насильственных действий сексуального характера в отношении малолетней потерпевшей А. Только в данном случае сама мать потерпевшей, признанная её законным представителем и на предварительном следствии, и на судебном заседании, указала на то, что подсудимого – гражданина Б., её дочь – малолетняя потерпевшая А., оговорила, и действий

¹ Дело №22 – 1442/2017 ... из архива Брянского районного суда Брянской области. <http://rospravosudie.com/court-sud-g-bryanskaya-oblast-s/act-5569698155/>

сексуального характера на самом деле не было, поскольку их она сама придумала и научила свою малолетнюю дочь А., заставив говорить неправду при проведении следственных действий по данному уголовному делу. В ходе судебного разбирательства государственным обвинителем было заявлено об отстранении указанного законного представителя от участия в данном уголовном деле, поскольку она действовала не в интересах своего ребенка, пострадавшего психологически и физически в результате совершенных над ним насильственных действий, факт совершения которых был в суде полностью доказан¹.

Представленные выше примеры как нельзя лучше отражают реальную картину происходящего, а именно то, что законные представители – родители в отдельных случаях не только не защищают права и интересы своих детей, а их нарушают, действуя исключительно в своих интересах, в связи с чем, следователи и дознаватели, которые осуществляют предварительное следствие, должны всесторонне и максимально внимательно изучить личность законного представителя, прежде чем таковым его признать по уголовному делу.

В рамках рассматриваемого направления, обратить внимание стоит ещё и на то, что минимальными стандартами правил ООН (Пекинские правила), затрагивающих отправления правосудия в отношении несовершеннолетних² и Конвенцией ООН о правах ребенка, являющимися фундаментальной основой правовой системы РФ, установлено, что создание гарантий, обеспечивающих необходимую защиту прав и законных интересов несовершеннолетних граждан, вовлеченных в сферу уголовного судопроизводства, должно быть объектом особого внимания государства³.

¹ Дело № 2-6/2003 ... из архива Верховного Суда республики Алтай.
<https://rospravosudie.com/region-respublika-altai-s/section-acts/page-2-6/>

² Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) (приняты на 96-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 29.11.1985 г.) // Советская юстиция. - 1991. - №12-14. - С.23-32.

³ Конвенция ООН о правах ребенка (Нью-Йорк, 20.11.1989 г., принята и открыта для

В уголовно-процессуальном законодательстве указанное положение реализуется посредством обязательности участия в уголовных делах в отношении несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых, подсудимых, помимо законного представителя, адвоката - защитника¹. Участие адвоката-защитника несовершеннолетнего, вне зависимости от воли самого несовершеннолетнего, обязаны обеспечивать ему дознаватель, следователь, либо суд, причем на всех стадиях уголовного процесса. В случае отсутствия защитника у несовершеннолетнего, данный факт будет признан существенным нарушением конституционного права на защиту и уголовно-процессуального законодательства РФ. Все полномочия защитника, включая порядок его приглашения, назначения, замены, как и оплаты его труда, определены нормами УПК РФ (ст. 49-53). Также кодексом установлено, что те показания, которые несовершеннолетний дает в отсутствие своего защитника на досудебной стадии уголовного процесса и не подтверждает в последующем их на суде, не будут иметь юридической силы, а будут отнесены к недопустимым доказательствам по уголовному делу, даже если они составляют основу обвинения.

Что же касается эффективности защиты несовершеннолетних подозреваемых (обвиняемых) по уголовным делам, то она находится в прямой зависимости от квалификации адвоката, который должен обладать соответствующей специализацией.

И в завершении, выделить нужно ещё одну особенность субъектного состава анализируемой категории дел. К ней относится участие при допросе по ходатайству защитника, законного представителя, либо самого следственного органа, педагога или психолога². Обязательным данное

подписания, присоединения и ратификации Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 44/25 от 20.11.1989 г., вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) // Организация Объединенных Наций. - 1992. - № 15. - С.11-17.

¹ Кольцов, М.И. О некоторых аспектах современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних // Доктрина права. - 2009. - № 1-2 (2-3). - С.207-210.

² Копылова, О.П. Уголовный процесс. Общая часть уголовного процесса и досудебные стадии. - Тамбов: ТГТУ, 2014. – С. 54-59.

участие признается законом только в случае, когда несовершеннолетний обвиняемый (подозреваемый) не достиг возраста шестнадцати лет, или достиг, но страдает психическим расстройством, или отстает в психическом развитии, что будет подтверждено соответствующими медицинскими документами (заключения судебно-психиатрической экспертизы, заключения эксперта-психолога) (ст. 425 УПК РФ).

Как на практике работает данное законодательное положение, мы можем сделать вывод, основываясь на следующем примере. Так, например, Гражданин Н. 5 июня 2015 года обратился с иском в Дзержинский районный суд г. Оренбурга, к своей бывшей супруге, о хищении у него их малолетней дочерью некой суммы денежных средств из его автомобиля и передачи их бывшей супруге. Бывшая супруга истца все отрицала и указала, что в нарушение ст. 425 УПК РФ, допрос их дочери в возрасте 7 лет осуществлялся без присутствия педагога или психолога и законного представителя, следствием на неё было оказано давление, в связи с чем, её объяснение не может являться основанием удовлетворения исковых требований гражданина Н. Суд, основываясь на ст. 21 ГК РФ, ст. 191 УПК РФ, ст. 48 УПК РФ, принял решение в иске отказать, а показания малолетней, полученные инспектором МУ МВД признал не имеющими юридической силы¹.

Данный выше пример как нельзя лучше характеризует правовые последствия несоблюдения уголовно-процессуальных норм в отношении несовершеннолетних следственными органами и работу линии защиты по соблюдению прав и интересов несовершеннолетнего лица, обвиняемого в краже.

На основании всего вышеизложенного, можно сделать обобщенные выводы по Главе I выпускной квалификационной работы:

1. Судопроизводство в отношении несовершеннолетних, которое на сегодняшний день сложилось в нашем государстве уходит своими корнями в

¹ Дело № 2-1750/2015 ... из архива Дзержинского районного суда г. Оренбурга. <https://Dzerzhinsky—orb.sudrf.ru/modules.php>

древнерусское право, хотя там и нет конкретных норм, определяющих возраст привлечения к уголовной ответственности, их принято считать основой рассматриваемого нами направления.

На протяжении почти всего анализируемого нами в данной работе исторического периода(с 1550 года по настоящее время) в уголовном судопроизводстве, когда в большей, а когда и в меньшей степени, выделялась специфика производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Очевидна законодательная инициатива в отношении создания судебной и следственной специализации, которая касалась максимального обеспечения гарантий прав несовершеннолетнего на защиту и выражалась по большей части в воспитательной направленности судопроизводства и привлечения общественности к ресоциализации несовершеннолетнего, совершившего правонарушение. В отличие от современного законодательства, действующего на сегодняшний день, практика судопроизводства всего рассмотренного периода полностью исключала безответственность со стороны учебно-воспитательных учреждений и родителей несовершеннолетнего. Определенно, те методы, при помощи которых такая работа велась, уже не используются, но сама по себе их основная цель не идет в разрез с тенденциями ювенальной юстиции, если не сказать больше, они ей полностью соответствуют.

2. При рассмотрении правового статуса и специфики личности несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений был сделан вывод о необходимости законодательного закрепления в УПК РФ понятия несовершеннолетнего лица и уголовно-процессуальной дееспособности, поскольку отпадёт ряд неточностей в определении процессуального статуса несовершеннолетнего лица, что позволит этой категории лиц, максимально реализовать свои права. При этом законодатель не должен больше игнорировать отсутствие в уголовно-процессуальном праве возрастных статусов несовершеннолетних лиц, исходя из той роли, в которой несовершеннолетний выступает как участник

уголовно-процессуальных отношений, поскольку это приводит к неоднозначности применения норм УК и УПК РФ.

Что касается специфики личности несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений, она является особенностью расследования дел данной категории лиц и определяется общими закономерностями подросткового возраста. Также её характеризуют различные индивидуальные вариации поведения несовершеннолетнего, которые проявляются в зависимости от окружающей его среды и особенностей его личности.

3. При анализе особенностей состава участников производства по делам несовершеннолетних, было выделено, что ими являются участие в производстве законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), а при необходимости специалистов: педагога, психолога, и защитника – адвоката, в качестве одной из дополнительных гарантий, обеспечивающих права, свободы и законные интересы несовершеннолетнего лица.

В процессе исследования было обозначен ряд основных проблем законного представительства несовершеннолетних, которые в большей степени затрагивают интересы несовершеннолетнего лица, чем нарушения прав законных представителей следственными органами.

Достаточно значительной проблемой законного представительства является то, что зачастую в уголовном процессе законные представители ставят на первое место защиту собственных интересов, забывая при этом об основной своей функции - отстаивать права и законные интересы своего подопечного - несовершеннолетнего правонарушителя. Это объясняется тем, что большинство родителей пытаются доказать и следственным органам, и суду, что совершенное их несовершеннолетним ребенком преступление никак не связано с неисполнением или с ненадлежащим исполнением ими своих обязанностей по его воспитанию, чем не только не помогают его защитить, но даже способствуют его обвинению. Данный факт создает

коллизии интересов законного представителя и несовершеннолетнего обвиняемого (подсудимого), в результате которой будет нанесен ущерб интересам несовершеннолетнего лица.

Для того, чтобы данную проблему решить, следственным органам необходимо с особым вниманием относиться к законным представителям несовершеннолетних и обнаружив в их действиях основания, позволяющие полагать, что интересам несовершеннолетнего наносится ущерб, своевременно их отстранять от участия в уголовных делах.

Ещё одной трудноразрешимой проблемой рассмотренного направления является деятельность законных представителей несовершеннолетних потерпевших, либо свидетелей. Суть данной проблемы заключается в том, что законные представители данной категории лиц, согласно УПК РФ (ст. 45, 191 УПК РФ) не могут быть отстранены от участия в уголовном деле, а малолетние или несовершеннолетние дети, являющиеся порой единственными очевидцами преступления, не говорят всей правды и в подавляющем большинстве выдают интересы родителей за свои.

Для разрешения такой трудной задачи, следственным органам и судам, при возникновении подозрений на указанный факт, нужно осуществлять допрос таких свидетелей или потерпевших только в присутствии представителей органов опеки и попечительства, а в отдельных случаях и в присутствии психологов.

ГЛАВА II ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

2.1 Особенности досудебного производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

Прежде чем, рассмотреть уголовно – процессуальные особенности досудебного производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних, хотелось бы ещё раз подчеркнуть, что все эти особенности направлены в первую очередь, на создание, в соответствии общепризнанными принципами международного права, дополнительных гарантий прав несовершеннолетних правонарушителей, в связи, с чем всё действующее уголовно-процессуальное законодательство РФ построено на принципе максимальной защиты прав и интересов несовершеннолетних. Основой же указанного принципа является специфика личности правонарушителя, а именно факт её несовершеннолетия, с чем связаны и ограниченные возможности в осознании значимости процессуальных и следственных действий. Данный факт лег в основу существующего порядка уголовного судопроизводства, основным отличием которого, от общего порядка, стало усиление гарантий прав несовершеннолетнего обвиняемого, выраженное в возможности применения к нему мер, не связанных с уголовной ответственностью¹.

Однако, как уже упоминалось в начале данной работы, производство по делам несовершеннолетних в нашей стране, пока остается достаточно сложной формой уголовного процесса. Сложность, прежде всего, заключается в особенностях уголовного правосудия несовершеннолетних,

¹ Цыганенко, С.С. Концептуальные проблемы дифференциации и современное развитие уголовно-процессуального законодательства // Правовая политика и правовая жизнь. 2015.- № 4. - С. 70-71.

целью которого является не само наказание правонарушителя и не борьба с преступностью, а возврат правонарушителя в общество.

Если говорить о методике расследования преступлений, совершенных анализируемой категорией лиц, то она составляет одну единую категорию, объединённую по признаку субъекта преступной деятельности. В свою очередь, этот субъект – несовершеннолетний (подозреваемый или обвиняемый) является особой процессуальной фигурой со своими специфическими признаками. К этим признакам относятся: незавершенность психического и физического развития, желание самоутвердиться и проявить себя, и множество других особенностей подросткового возраста, которые обуславливают мотив и способ совершения преступления, типичный для несовершеннолетнего. Также объединены указанные дела в одну категорию из-за статуса несовершеннолетнего, который предполагает расширенный круг участников процесса расследования, и применение, с учетом подростковой психологии специальных методов и способов воздействия на них.

Важно заметить, что в отличие от действующего в период РСФСР уголовно-процессуального законодательства, предусматривающего ведение расследования преступлений несовершеннолетних только органами предварительного следствия, сейчас, оно проводится и в форме предварительного следствия, и в форме дознания. На сегодняшний день специфика производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних проявляется и в процессе доказывания, а именно в расширение предмета доказывания, то есть кроме обстоятельств, перечисленных в ст. 73 УПК РФ, доказыванию подлежат и обстоятельства, указанные в ст. 421 УПК РФ¹. Однако, сама процессуальная регламентация перечня обстоятельств, подлежащих установлению при производстве предварительного расследования и судебного разбирательства по уголовному делу

¹ Желтобрюхов, С.П. Возбуждение уголовного дела в отношении специальных субъектов уголовного судопроизводства// ИЖ-Юрист. 2014. -№4. - С.87.

опреступлении, совершенном несовершеннолетним (ст.421 УПК РФ), достаточно сомнительна в плане её результативности, поскольку на практике детального исследования предмета доказывания, как правило, не происходит.

Очевидно, что указанный выше факт говорит о том, что с расширением предмета доказывания по уголовным делам рассматриваемой категории не произошло практическое выделение его в качестве отдельного предмета доказывания, и он по-прежнему продолжает находиться в структуре общего предмета доказывания по данной категории дел. Но, такое законодательное закрепление дополнительных обстоятельств, не указанных в ст. 73 УПК РФ, может оказаться в ряде случаев достаточно значимым, потому как конкретизация и уточнение предмета доказывания может повлиять на результат принятого решения по вопросам привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности, либо освобождению от нее, как и на применение в отношении несовершеннолетнего лица мер уголовно-правового воздействия¹ и т. д.

Как уже говорилось выше, расследование дел о преступлениях несовершеннолетних может осуществляться в форме предварительного следствия и в форме дознания, но прокурор, согласно своих полномочий имеет право изымать уголовные дела из органа дознания и направлять их для производства предварительного следствия.

Итак, далее мы приведем те особенности, которыми обладает стадия досудебного производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних:

Во-первых, уголовное дело в отношении несовершеннолетнего может быть выделено в отдельное производство (ст. 422 УПК РФ). Так, уголовное дело в отношении несовершеннолетнего, который принимал участие в совершении преступления вместе с взрослым, должно быть выделено в

¹Николюк, В.В., Даниленко, И.А. Расследование и судебное разбирательство уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних: Учеб.пособие. Омск, 2014. - С. 6.

отдельное производство согласно требованиям ст. 154 УПК РФ, если же выделить в отдельное производство его невозможно, то к этому несовершеннолетнему применяются правила гл. 50 УПК РФ. Законодательное закрепление выделения дел с участием несовершеннолетних в отдельное производство необходимо для того, чтобы:

- установить все обстоятельства преступления и собрать данные о личности несовершеннолетнего, условиях его жизни и воспитания и сведений, которые могут повлиять на результат расследуемого уголовного дела;

- прервать влияние со стороны взрослых соучастников преступления на несовершеннолетнего, усилив при этом охрану его прав и законных интересов;

- создать условие, при котором процесс производства по уголовному делу данной категории будет течь в более быстром порядке, без промедления, но при полном соблюдении установленных для этого сроков.

Во-вторых, отдельно урегулирован законодательством порядок задержания несовершеннолетнего подозреваемого и избрания для него меры пресечения (ст. 91, 97, 99, 100, 108 и ст. 423 УПК РФ).

Важным моментом в указанной регламентации является то, что при избрании меры пресечения для несовершеннолетнего в любом случае должна рассматриваться возможность передачи несовершеннолетнего под присмотр родителей, опекунов, попечителей, должностных лиц специализированных детских учреждений, где находился подросток, и прочих лиц, которые должны дать об этом письменное обязательство (ст. 105 УПК РФ). То лицо, которое приняло на себя обязанности по присмотру за несовершеннолетним, подписав соответствующее обязательство, должно понимать всю ответственность своего решения, поскольку при несоблюдении им этих обязательств, к нему будет применена административная ответственность в виде штрафа в размере до ста минимальных размеров оплаты труда.

Однако, к несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому

может быть применена и такая мера пресечения, как заключение под стражу, но только если он подозревается (обвиняется) в совершении тяжкого и особо тяжкого преступлений, а в отдельных случаях и средней тяжести (ч. 1, 2 ст. 108 УПК РФ).

В-третьих, вызов несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого в любой следственный орган, как и в суд осуществляется через его законного представителя, либо через администрацию того учреждения, где он содержится (ст. 424 УПК РФ). Осуществляя вызов на допрос, следователь или дознаватель обязан постараться сохранить в тайне от других лиц, факт вызова, с той целью, чтобы ещё на начальной стадии производства уголовного дела сохранить психологический контакт с несовершеннолетним, что поможет в дальнейшем раскрыть преступление.

В-четвертых, допрос несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого должен осуществляться в присутствии его законного представителя, защитника (адвоката), педагога либо психолога (если в этом есть необходимость) и должен составлять, в общей сложности не больше четырех часов в день и не более 2 часов без перерыва. Более подробно данная особенность состава участников производства по делам несовершеннолетних была проанализирована в пункте 1.3 Главы 1 данной выпускной квалификационной работы.

В-пятых, уголовное преследование несовершеннолетнего может быть прекращено, в связи с применением к нему принудительной меры воспитательного воздействия. Данная особенность досудебной стадии производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних зафиксирована в ст. 427 УПК РФ, в соответствии с которой к несовершеннолетнему лицу, совершившему преступление небольшой или средней тяжести могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия, но только в том случае, если прокурором, следователем или дознавателем с согласия прокурора, будет принято решение, что его исправление может быть достигнуто и без применения к

нему наказания.

В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством в отношении несовершеннолетних могут быть применены следующие меры воспитательного воздействия:

1. предупреждение;
2. передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа;
3. возложение обязанности загладить причиненный вред;
4. ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего (часть 2 ст. 90 УК РФ).

Выделить необходимо, что в процессе расследования в первую очередь, устанавливаются обстоятельства, подлежащие доказыванию, потому как прекращение уголовного дела возможно только в отношении лица, совершившего преступление, а после уже обстоятельства, позволяющие прекратить дело. К таким обстоятельствам, свидетельствующим о возможности исправления несовершеннолетнего, относят зачастую: отсутствие судимости, трудовая деятельность и участие в общественной жизни своего коллектива, негативное отношение к совершенному преступлению, полное признание своей вины и возмещение ущерба и причинённого вреда.

Определенно, специфика рассматриваемых уголовных дел накладывает на следствие целый ряд дополнительных обязательств и, приступая к расследованию преступлений несовершеннолетних, следственные органы обязаны иметь определенную базу знаний об особенностях подростков, обладать соответствующей профессиональной специализацией, должны проявлять гуманность и уважительное отношение к данной категории лиц, а также верить в возможность их перевоспитания.

Так, перед тем, как начать расследование преступления, совершенного конкретным несовершеннолетним лицом, следователь, в первую очередь, должен определить нравственно-психологические свойства этого

лица, выявить условия, в которых формировалась личность несовершеннолетнего (совершено преступление единожды и является случайным эпизодом или обусловлено глубокими причинами), что поможет ему в дальнейшем установить причины совершения преступления и выбрать тактику следственных действий, а в последующем сделать правильный вывод о возможности исправления несовершеннолетнего и применения к нему наиболее эффективных мер воспитательного воздействия.

Ещё одной характерной особенностью специфики уголовных дел с участием несовершеннолетних является вовлечение несовершеннолетних взрослыми в преступную или иную антиобщественную деятельность¹. Указанная особенность с учётом её общественной опасности представляет собой ещё и огромную проблему для следствия, связанную с установлением факта вовлечения несовершеннолетнего в преступную деятельность. Суть данной проблемы заключается в том, что под вовлечением несовершеннолетнего в совершение преступления следственные органы и суд обычно понимают сам факт совершения преступного деяния несовершеннолетним вместе с взрослым лицом, но по смыслу закона, одно лишь совместное выполнение действий вовлечением не является и такая позиция со стороны органов правосудия сама по себе не допустима.

В связи с этим, следственным органам необходимо четко установить факт применения к несовершеннолетнему, вовлекаемому в совершение преступления совершеннолетним лицом, физического или психического принуждения, целью которого является возбуждение у несовершеннолетнего желания участвовать в совершении преступления. Это важно сделать ещё и потому, что лицо, которое вовлекло несовершеннолетнего в совершение преступления, привлекается к уголовной ответственности в качестве исполнителя (ч. 2 ст. 33 УК РФ), хотя по сути дела он им может и не являться.

¹Жадан, В. Н. О некоторых проблемах квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления // Молодой ученый. - 2016. - №18. - С. 327-332

На практике достаточно часто при квалификации рассматриваемых преступлений, органами расследования и судом просто перечисляются все способы вовлечения в соответствии с положениями ст. 150 УК РФ, не раскрывая самой сути вовлечения несовершеннолетнего, а именно в чем конкретно оно было выражено.

Чтобы исключить не совсем верное толкование рассматриваемой нормы УК РФ (ст.150) 01.02.2011 года было вынесено постановление Пленума Верховного Суда РФ за №1, согласно п. 42 которого, закреплялась необходимость в установлении того, осознавал ли взрослый, что своими действиями вовлекает несовершеннолетнего в совершение преступления, при том, если взрослый этого не осознавал он не мог быть привлечен к ответственности по ст. 150 УК РФ¹.

В итоге, можно считать, что признаки состава преступления, определяемого ст. 150 УК РФ, отсутствуют, в том случае если у следствия нет конкретных данных, которые бы указывали на осознание взрослым лицом возраста несовершеннолетнего и самого факта действий по вовлечению несовершеннолетнего в совершение преступления.

Ещё одной проблемой расследования дел с участием несовершеннолетних, является обязанность следователя, дознавателя по установлению факта осознания несовершеннолетним в полной мере фактического характера и общественной опасности результата своих действий (бездействия) и возможности ими руководить. Для выполнения этой обязанности, следователь должен собрать данные, свидетельствующие о наличии, либо отсутствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством (задержка в развитии несовершеннолетнего в

¹ Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 01.02.2011 № 1 (с изменениями и дополнениями от 29.11.2016) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://base.garant.ru/> (дата обращения: 07.11.2017 г.).

познавательной, мыслительной деятельности и в эмоционально-волевой сфере). Однако, отом, что существует отставание в развитии, можно сделать вывод, только в результате проведения комплексной психолого-психиатрической экспертизы. И тут возникает та самая проблема, поскольку проведение данной экспертизы требует достаточно длительного промежутка времени, и если она не будет назначена в начале расследования, произойдет значительное увеличение его срока, либо его нарушение. В связи с чем, следователь зачастую избегает назначения данной экспертизы. А ведь несовершеннолетний по причине отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством может быть освобожден от уголовной ответственности, вследствие того, что во время совершения общественно опасного деяния он не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) и ими руководить (ч. 3 ст. 20 УК).

На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что все особенности досудебного производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних связаны непосредственно с самим субъектом преступной деятельности, а именно с его несовершеннолетием. Возраст несовершеннолетнего субъекта определяет возможность привлечения его к уголовной ответственности, а все прочие обстоятельства носят личностно-характеризующий характер, которые достаточно сложны при доказывании. Сложность заключается в некорректности законодательных формулировок, а именно на такие понятия как «условия жизни и воспитания», «влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту..», «иные особенности личности несовершеннолетнего» можно взглянуть с абсолютно различных точек зрения понимания их сущности. В связи с чем, на практике происходит сбор формальной информации, за счёт чего расширяется предмет доказывания, а какой-либо индивидуализации процесса расследования не происходит. Также на практике зачастую остается недоказуемым факт вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления, что связано с

непониманием сути вовлечения, а именно того, в чем оно выражается. По этой причине следственные органы стараются подобного рода дела и не возбуждать совсем.

Трудно разрешим и вопрос применением норм УПК РФ (ч.2 ст. 421) относительно установления и предоставления данных, свидетельствующих о наличии отставания у несовершеннолетнего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, поскольку следователь не обладает необходимой компетенцией для того, чтобы поставить этот диагноз. Решением данного вопроса станет дополнение указанной нормы положением, устанавливающим обязательность проведения комплексной психолого-психиатрической экспертизы несовершеннолетнего, необходимость в которой должна быть подтверждена заключением специалиста-психолога, участвующего при проведении допроса несовершеннолетнего. Это законодательное изменение смогло бы скорректировать все недочеты в работе механизма установления состояния возрастной невменяемости и отрегулировать работу следственных органов в данном направлении.

В итоге, можно с определенностью сказать, что процесс исследования всех обстоятельств, которые подлежат доказыванию по делам о преступлениях несовершеннолетних, осложнен отсутствием четкого законодательного урегулирования процессуальных способов его осуществления. В связи с чем, представляется необходимым внести соответствующие изменения в действующие уголовно-процессуальные нормы касающиеся предмета доказывания в отношении несовершеннолетних.

2.2 Особенности судебного разбирательства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних

Уголовные дела в отношении несовершеннолетних на стадии судебного разбирательства также имеют свои определенные особенности, в основе которых лежат те задачи, которые должен решить суд перед вынесением приговора, а именно назначить соответствующее деянию уголовное наказание, либо применить принудительные меры воспитательного воздействия.

К числу особенностей судебного разбирательства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних можно отнести и сам порядок назначения и исполнения наказания. Так, при назначении наказания несовершеннолетнему суд обязан учитывать его условия жизни и воспитания, уровень психического развития, другие особенности личности подростка, а также влияние на него старших по возрасту лиц. Наряду с этим, сам факт несовершеннолетия уже является смягчающим обстоятельством.

Относительно судебного разбирательства по делам несовершеннолетних действует также ряд специальных правил, закрепленных в уголовно-процессуальном законодательстве. Основной целью этих правил является вынесение судом такого решения, которое бы способствовало исправлению подростка.

Вынесением приговора в отношении несовершеннолетних в большинстве случаев занимаются судьи с высокой степенью юридической квалификации и опытом работы в данном направлении.

К числу особенностей судебного разбирательства по указанной категории дел относится порядок рассмотрения этих дел. Они рассматриваются и в открытом, и в закрытом судебном заседании.

Закрытое рассмотрение дела назначают в основном только по той причине, чтобы исключить неадекватное поведение несовершеннолетнего в

суде и избежать какого-либо нежелательное влияние со стороны лиц, находящихся в зале. Закрытое слушание чаще всего назначают, когда преступления совершены несовершеннолетними, не достигшими возраста 16 лет, относительно чего выносятся соответствующее определение или постановление суда (п. 2 ч. 2 ст. 241 УПК РФ). Такого рода разбирательства (закрытые) проходят с предварительной проверкой на наличие посторонних лиц в зале судебного заседания, в котором должны находиться только подсудимые, потерпевшие и свидетели, проходящие по делу.

Рассмотрение уголовных дел в отношении несовершеннолетних и на досудебной стадии, и на стадии судебного разбирательства должно проходить в присутствии их законного представителя, что является ключевой особенностью данной категории дел. Законные представители несовершеннолетних должны действовать в интересах несовершеннолетнего в процессе расследования уголовного дела, а в суде, они должны отстаивать его интересы и защищать права, в противном же случае они могут быть отстранены от участия в процессе¹. В том случае, если у подсудимого – несовершеннолетнего лица на момент судебного разбирательства отсутствует законный представитель, то есть, у него нет ни одного из родителей, не назначен опекун, или попечитель, законным представителем будет являться тогда представитель органа опеки или попечительства, который будет вызван на судебное заседание.

Отметить нужно, что участие законного представителя при рассмотрении дела в отношении несовершеннолетнего в суде не менее значимо, чем на стадии его расследования. И дело не только в необходимости поддержки самого несовершеннолетнего – подсудимого, а во влиянии законного представителя на приговор, который будет вынесен в результате судебного процесса. Так, к примеру, был отменен приговор Усть-Абаканского районного суда Республики Хакасия от 21 января 2015 года, в

¹Николюк, В.В. Производство с участием несовершеннолетних. — Омск, 2004. - С.70-71.

соответствии с которым несовершеннолетнему ФИО1 было назначено наказание – лишение свободы на 6 лет, с отбыванием наказания в воспитательной колонии. Основным мотивом отмены приговора первой инстанции являлось то, что в ходе как предварительного, так и судебного следствия, были грубо нарушены права обвиняемого - несовершеннолетнего ФИО1 на представление его интересов, и, фактически, на защиту. Обвиняемому несовершеннолетнему ФИО1 был назначен законный представитель ФИО6, который в свою очередь, ещё в процессе расследования уголовного дела соглашался на применение к своему подопечному ФИО1 меры пресечения в виде заключения под стражу, хотя следователь просил оставить подростка на свободе. В последующем при рассмотрении дела уже в суде, указанный законный представитель ФИО6 больше поддерживал мнение стороны обвинения и ни разу не поддержал мнение представляемого им несовершеннолетнего ФИО1. Сторона защиты ФИО1 неоднократно заявляла об отводе законного представителя ФИО6, однако суд посчитал, что ФИО6 не является заинтересованным лицом, и необоснованно отказал в его отводе¹. Данный пример является доказательством того, как на стадии судебного разбирательства несовершеннолетний подсудимый был осужден к лишению свободы из-за действий законного представителя, который лишил его надлежащей защиты, и более того, нанес значительный ущерб интересам представляемого.

Следующей из анализируемых особенностей является, предусмотренный нормами УПК РФ, порядок удаления несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания (ст. 429). Решение суда об удалении несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания может быть принято на основании ходатайства одной из сторон процесса, либо по собственной инициативе суда. При этом, суд

¹ Дело № 22-337АП/2015 ... из архива Верховного Суда Республики Хакасия. <http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php>

вправе удалить несовершеннолетнего – подсудимого на определенный период времени, для того, чтобы провести исследование всех обстоятельств негативного воздействия на него (деяния соучастников преступления, которые связаны с глумлением, жестокостью, пытками, аморальные поступки родителей, опекунов и попечителей и пр.), с целью охраны его прав и законных интересов.

С той же целью – обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетнего, законодательно закреплена возможность суда удалять несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания на любом из этапов судебного разбирательства с соблюдением при этом полной изоляции от потерпевших, свидетелей и иных участников процесса, включая и посторонних лиц. После того, как несовершеннолетний-подсудимый будет возвращен в зал судебного заседания, судья обязан ознакомить его с содержанием судебного разбирательства, происшедшего в его отсутствие, и предоставить ему возможность задавать вопросы, допрошенным в его отсутствие лицам (ст. 429 УПК РФ).

Особенностью судебного разбирательства по делам несовершеннолетних являются ещё и те, вопросы, которые при вынесении приговора в отношении несовершеннолетнего должен решить судья. Наряду с вопросами, указанными в статье 299 УПК РФ, суд должен решить вопрос и о вероятности применения к несовершеннолетнему подсудимому освобождения от наказания в случаях, закрепленных в ст. 92 УК РФ, либо условного осуждения, либо иного наказания без лишения свободы¹. Проиллюстрировать эту особенность можно следующим примером. Так, например, судьёй Шпаковского районного суда Ставропольского края был 28.03.2016 года вынесен приговор в отношении несовершеннолетнего гражданина Е., совершившего покушение на кражу, о применении к нему наказание в виде обязательных работ на определенный период. В основу

¹ Нека, Л.И. Общие проблемы правосудия по делам несовершеннолетних // Уголовное судопроизводство. 2007.- №1.- С.33-35.

такого решения лег вывод суда о том, что исправление указанного осужденного гражданина Е. может произойти и без изоляции от общества, а такое наказание поспособствует предупреждению совершения им новых преступлений, и в полной мере отразит принципы социальной справедливости¹.

Важно выделить, что, как и в этом конкретном случае, так и по другим делам в отношении несовершеннолетних, суд, принимая решение об освобождении от наказания (применение принудительных мер воспитательного воздействия, назначение наказания без лишения свободы, условное наказание), учитывает помимо возраста лица, который всегда является смягчающим наказанием обстоятельством, ещё и следующие данные, касающиеся: тяжести преступления и его последствий, признания своей вины несовершеннолетним, раскаянья в совершенном деянии, возмещения ущерба в добровольном порядке, воздействия на подростка взрослых подстрекателей, данных об отсутствии судимости и данные характеризующие поведение до преступления (положительная характеристика по месту учебы, работы и жительства), тяжелых жизненных обстоятельств и пр.

В любом случае приговор должен отвечать на вопрос о том, что исправление несовершеннолетнего без применения и отбывания наказания, возможно. Так и в приведенном выше примере, суд мотивировал свое решение о применении в отношении несовершеннолетнего наказания в виде обязательных работ, тем, что он в суде признал свою вину и полностью раскаялся, по месту жительства характеризовался только положительно, воспитывался в полной семье и обстоятельств, которые бы отягчали наказание согласно ст. 63 УК РФ в процессе разбирательства судом выявлено не было².

¹ Дело № 1-161/2016... из архива Шпаковского районного суда Ставропольского края. <http://sudact.ru/regular/doc/1jolnrs0hM5m/>

² Там же №1-161/2016

При вынесении приговора об освобождении несовершеннолетнего подсудимого от наказания по указанным в ст. 92 УК РФ основаниям, а также при условном осуждении (ст. 73 УК РФ) и назначении наказания без лишения свободы (ст. 88 УК РФ), судом возлагается обязанность по контролю за поведением осужденного и осуществлением им способствующих исправлению обязанностей, на определенный срок, на специализированные государственные органы либо учреждения (ст. 73 УК РФ).

Относительно же срока пребывания в воспитательном, либо в лечебно-воспитательном учреждении, обозначить нужно, что он не должен быть больше максимального срока наказания за преступление, совершенное несовершеннолетним. Так, при вынесении приговора об освобождении от наказания несовершеннолетнего и направлении его в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, максимальным сроком нахождения в указанном учреждении будет 3 года, а именно до наступления совершеннолетия (ст. 432 УПК РФ).

Ну и, пожалуй, ключевой особенностью применения норм уголовного законодательства РФ в отношении несовершеннолетних является возраст возможного привлечения к уголовной ответственности последнего, предел которого равен 16 лет, а в отдельных случаях 14 лет. И как было указано выше возраст, заключающийся в несовершеннолетии является аргументом, смягчающим любое наказание. А применение к несовершеннолетнему принудительных мер воспитательного характера, не являющихся уголовным наказанием (предупреждение; передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; возложение обязанности возместить причиненный ущерб; ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего) говорит об индивидуализации ответственности несовершеннолетних в нашей стране и о гуманном отношении законодателя к рассматриваемой категории лиц.

Также отражением принципа гуманизма в законодательстве РФ, мы можем считать, специальные положения по отдельным видам наказания. Так, к примеру, в отношении несовершеннолетних не может быть применена смертная казнь, а срок лишения свободы для данной категории лиц не может быть более десяти лет (ст. 59,88 УК РФ).

На основании всего вышеизложенного, можно сделать обобщенные выводы по Главе II выпускной квалификационной работы:

1. В результате анализа досудебной стадии производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних, можно сделать вывод, что только при эффективном ведении предварительного расследования рассматриваемой категории уголовных дел становится возможной в последующем объективная и всесторонняя оценка всех обстоятельств уголовного дела в процессе судебного разбирательства, что существенно повлияет на приговор в отношении подростка, который, в свою очередь, может изменить все его будущее. На достижение указанной эффективности ведения предварительного расследования достаточно существенно влияют рассмотренные в первой половине главы II данной работы уголовно – процессуальные особенности предварительного расследования уголовных дел в отношении несовершеннолетних:

- отдельное производство уголовного дела в отношении несовершеннолетнего;
- особенности задержания несовершеннолетнего подозреваемого и избрание несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому меры пресечения;
- особый порядок вызова к следователю, прокурору и в суд;
- особенности допроса несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого;
- обязательное участие законного представителя, педагога, защитника в ходе досудебного производства по уголовному делу.

Безусловно, все эти особенности связаны непосредственно с самим

субъектом преступной деятельности, а именно с его несовершеннолетием. Возрастом несовершеннолетнего субъекта определена возможность привлечения его к уголовной ответственности, а все прочие обстоятельства носят личностно-характеризующий характер, которые достаточно сложны при доказывании. Сложность заключается в исследовании обстоятельств, которые подлежат доказыванию по делам о преступлениях несовершеннолетних, поскольку отсутствует четкое законодательное урегулирование процессуальных способов его осуществления. Так, например, на указанные в законе понятия «условия жизни и воспитания», «влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту ..», «иные особенности личности несовершеннолетнего» из-за некорректности законодательной формулировки можно взглянуть с абсолютно различных точек зрения понимания их сущности. В связи с чем, на практике происходит сбор формальной информации, за счёт чего расширяется предмет доказывания, а какой-либо индивидуализации процесса расследования не происходит.

Также на практике зачастую остается недоказуемым факт вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления, что связано с непониманием сути вовлечения, а именно того, в чем оно выражается. По этой причине следственные органы стараются подобного рода дела возбуждать крайне редко.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о необходимости внесения соответствующих изменения и уточнений в действующие уголовно-процессуальные нормы касающиеся предмета доказывания в отношении несовершеннолетних.

Также, остается пока трудноразрешимым вопрос применением норм УПК РФ (ч.2 ст. 421) относительно установления и предоставления данных, свидетельствующих о наличие отставания у несовершеннолетнего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством. Трудность заключается в том, что следователь не обладает необходимой

компетенцией для того, чтобы при допросе устанавливать какие-либо диагнозы, поскольку с первого взгляда определить отставание, не связанное с психическим расстройством, бывает порой невозможно.

Решением данного вопроса станет дополнение соответствующей уголовно-процессуальной нормы положением, устанавливающим обязательность проведения комплексной психолого - психиатрической экспертизы несовершеннолетнего, необходимость в которой должна быть подтверждена заключением специалиста-психолога, участвующего при проведении допроса несовершеннолетнего. Это законодательное изменение смогло бы скорректировать все недочеты в работе механизма установления состояния возрастной невменяемости и отрегулировать работу следственных органов на стадии предварительного расследования.

2. В результате анализа судебной стадии производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних, был сделан вывод, что уголовные дела в отношении несовершеннолетних на стадии судебного разбирательства также имеют свои определенные особенности, в основе которых лежат те задачи, которые должен решить суд перед вынесением приговора, а именно назначить соответствующее деянию уголовное наказание, либо освободить от наказания, либо назначить наказание, не связанное с лишением свободы (условное осуждение, применение принудительных мер воспитательного воздействия и пр.).

Выделить нужно то, что в отношении судебного разбирательства по делам несовершеннолетних действует ряд специальных правил, закрепленных в уголовно-процессуальном законодательстве РФ, основанных, на усилении гарантий защиты прав и интересов несовершеннолетних правонарушителей. Эти специальные правила устанавливают особенности рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних на стадии судебного разбирательства, такие как:

- рассмотрение дел, как в открытом, так и закрытом судебном заседании (конфиденциально);

- участие законного представителя несовершеннолетнего – подсудимого на всех стадиях судебного процесса;
- удаления несовершеннолетнего подсудимого из зала судебного заседания, с целью охраны его прав и законных интересов;
- постановление судом приговора и решение вопроса о назначении или освобождении от наказания (заключение, условное осуждение, применение принудительных мер воспитательного воздействия).

Следует подчеркнуть, что суд может назначить наказание в виде лишения свободы только в крайнем случае, когда придет к мотивированному выводу, что исправление без изоляции невозможно. А для того, чтобы принять такое решение, как и решение об освобождении от уголовной ответственности (условное осуждение, применение принудительных мер воспитательного воздействия), суд обязан учесть не только несовершеннолетний возраст лица как смягчающее обстоятельство, но и все иные данные о совершенном деянии и личности подсудимого: тяжесть преступления и его последствия; признание вины; деятельное раскаяние; добровольное возмещение ущерба; наличие взрослых подстрекателей; первая судимость; законопослушное поведение до криминального акта, положительная характеристика по месту учебы, работы и жительства; стечение тяжелых семейных и жизненных обстоятельств и т. п.

В итоге, можно сделать вывод, что сформированные особенности уголовного и уголовно-процессуального законодательства в отношении несовершеннолетних правонарушителей направлены в большей своей части на обеспечение воспитательного воздействия на несовершеннолетнего, в связи, с чем приговор, вынесенный судом должен отвечать на вопрос о том, возможно ли исправление несовершеннолетнего без применения и отбывания наказания.

На практике суды неоднократно заявляли о недостаточности мер правового воздействия (не связанных с лишением свободы) на несовершеннолетних правонарушителей, а направление их в места лишения

свободы – это мера наказания, давно уже признанная неэффективной. В связи с тем, остро стоит вопрос о необходимости разработки мер уголовно-правового воздействия, соответствующих международным стандартам, при помощи которых несовершеннолетний смог бы намного быстрее социально адаптироваться в обществе.

Законодателем перед судом поставлена намного более сложная задача, чем это кажется, поскольку приговор, вынесенный в отношении несовершеннолетнего, должен отражать не только назначение наказания виновному, а выявление и устранение причин и условий правонарушения. В этой связи, необходимо поднимать вопрос о специализации судей по делам несовершеннолетних, в соответствии с которой они бы смогли обладать необходимой для рассмотрения данной категории дел профессиональной компетенцией, в том числе в области педагогики, социологии и возрастной психологии и пр. А пока, вся профилактическая деятельность суда в отношении преступлений, совершаемых несовершеннолетними лицами, заключается в вынесении частных определений и не более.

В общем, производство уголовных дел в отношении несовершеннолетних на его досудебной и судебной стадиях, обладает особой значимостью для несовершеннолетнего правонарушителя, поскольку это, прежде всего, отразится на его будущем и даже может его полностью изменить, направить совсем по другой дороге, а именно по пути совершения новых и более жестоких преступлений.

ГЛАВА III ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИНСТИТУТА ПРОИЗВОДСТВА УГОЛОВНЫХ ДЕЛ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

3.1 Основные проблемы уголовного процесса по делам несовершеннолетних

Для того, чтобы определить основные направления совершенствования российского законодательства о производстве по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, важно выделить основные проблемы уголовного процесса (возбуждение, расследование, рассмотрение и разрешение уголовных дел) и обозначить их влияние на реальную ситуацию с преступностью несовершеннолетних за последние годы.

Прежде всего, выделить необходимо то, что события, произошедшие за последние семнадцать лет в нашей стране, связанные с реформированием законодательных основ и модификацией российского общества, сопровождающиеся изменениями во всех сферах жизнедеятельности, достаточно неоднозначны: с одной стороны, произошло создание основных институтов правового государства и отечественное законодательство стало намного ближе к общеевропейскому уровню, а с другой – отмечаются совсем положительные тенденции изменения количественных и качественных показателей преступности, включая и среди несовершеннолетних лиц.

Объяснить такое положение вещей можно тем, что в гонке за европейскими стандартами наше общество стало страдать от экономической нестабильности, коррупции во всех органах власти, разрослось социальное расслоение общества, а большая часть населения стала подвержена правовому нигилизму (отрицанию права как социального института) и росту таких социальных явления, как безработица, бедность,

невозможность удовлетворения потребностей в образовании, охране и т.д.¹.

Безусловно, все эти обстоятельства не могли не повлиять на состояние преступности в целом и на состояние преступности среди несовершеннолетних, но это только слова, а какова реальная картина, мы сможем понять только в результате анализа статистики за указанный выше период, приведенных в таблице 1 (Приложение 1).

Анализируя, представленные статистические данные за период с 2000-2016 год, мы видим, как с 2000 по 2009 колеблются абсолютные и относительные показатели преступности несовершеннолетних с общей тенденцией сокращения. А вот уже с 2009 года по 2016 год тенденция сокращения показателей становится намного динамичнее и достигает в 2016 г. значения равного 53074, то есть уровень зарегистрированных преступлений среди несовершеннолетних и при их соучастии с 2000 года по 2016 понизился почти в 3 раза (с 195 426 до 53074) и их доля среди общего числа преступников уменьшилась в три раза.

Для полноты представления об изменениях динамики преступности несовершеннолетних, нам необходимо проанализировать ещё и статистические данные роста и падения числа, выявленных и расследованных преступлений несовершеннолетних, данные о которых будут представлены в таблице 2 и таблице 3 (Приложение 1).

В результате анализа представленных данных, можно с уверенностью сказать, что преступная активность несовершеннолетних достаточно стремительно снижается, доказательством чего, является сокращение почти в четыре с половиной раза числа выявленных участников преступлений в возрастной категории до восемнадцати лет (с 177 851 в 2000 году до 39 749 в 2016 году), а доля их среди общего числа преступников сократилась в три раза.

¹ Состояние законности и правопорядка в Российской Федерации и работа органов прокуратуры. 2015 год: информ.-аналитич. зап. / под общ. ред. ректора Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации д-ра юрид. наук, проф. О.С. Капинус. – М.: Акад. Ген. прокуратуры Рос. Федерации, 2016. – С.137-138.

Понижение показателей коснулось и числа расследованных преступлений, совершенных несовершеннолетними или при их соучастии, как показала статистика, их число за рассматриваемый период сократилось более чем в четыре с половиной раза (с 195 426 в 2000 году до 43 191 в 2016 году), а в общем числе в 2 раза.

И такая тенденция по снижению количества преступлений наблюдается и в 2017 году. Так за шесть месяцев 2017 года органами правопорядка выявлено 19 816 несовершеннолетних правонарушителей, что на 21,6% меньше, чем за такой же период 2016 года. Большая часть экспертов связывают такое положение дел с подростковой преступностью с изменениями в области государственной молодёжной политики и с усиленным проведением мероприятий в сфере профилактики преступности¹.

Однако, такая, на первый взгляд, очень позитивная статистическая динамика, а именно достаточно сильное снижение показателей преступности несовершеннолетних за последние 17 лет, как показывает практика, не позволяет делать таких выводов, поскольку не соответствует реальному положению дел в реализации борьбы с подростковой преступностью в стране.

Пришедшие к указанному мнению эксперты, не учли, что такое снижение показателей регистрации преступлений несовершеннолетних прямо пропорционально сокращению общей численности подростков уголовно наказуемого возраста, которые проживают на территории нашей страны. Так, например, за с 2010 по 2014 годы численность несовершеннолетних в возрасте до 17 лет сократилась почти на 12 %, что не могло, не отразится на показателях подростковой преступности.

О преждевременности таких заявлений говорит и та же самая уголовная статистика, данные которой говорят о существенном росте количества насильственных преступлений (убийств, изнасилований,

¹ Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

причинение тяжкого вреда здоровью и пр.) (Таблица 4 Приложение 2), преступлений экономической направленности и мошенничества; преступлений, мотивом которых является национальная ненависть и вражда к представителям отдельных социальных групп, экстремизм. Статистика преступности несовершеннолетних по категориям тяжести совершенных преступлений представлена в таблице 4 (Приложение 2). Проанализировав статистические данные, представленные в указанной таблице 4, обозначить важно, что в 2015 году практически каждое двадцатое расследованное преступление совершается несовершеннолетним либо при его соучастии. Если сравнивать показатели преступлений, то в 2015 их общее количество составило 61153, что на 3,2% больше предыдущего 2014 года (2014 год – 59240). Но это не самая устойчивая тенденция, тяжелой ситуацией можно считать, в связи с ростом числа особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними, количество которых составило в 2012 г. – 1712, в 2013 г. – 1757 (+2,6%), в 2014 г. – 1777 (+1,1%), в 2015 г. – 2142 (+20,5%), то есть за четыре года число таких преступлений выросло почти на 22%¹.

На основании этих данных, можно сделать вывод об устойчивости ухудшения качественных показателей преступности, что явно свидетельствует о сохранении высокой степени опасности преступности несовершеннолетних.

А если говорить о рецидивах преступлений, совершаемых несовершеннолетними, которые выходят из воспитательных колоний и специализированных образовательных учреждений, то их количество возросло за последние 5 лет почти на 30%².

На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что заявления в средствах массовой информации и различных печатных издания

¹ Панова, О.Б. Критерии и показатели эффективности правовой ресоциализации воспитанников детских исправительных учреждений // Человек: преступление и наказание. 2017.- № 3 - С. 78.

² Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

о значительном снижении уровня преступности среди несовершеннолетних в нашей стране не совсем отражают действительность, по той причине, что учитываются только количественные показатели преступлений, совершенных рассматриваемой категории лиц, и не учтены их качественные показатели. Государство и его представители просто обязаны адекватно оценивать состояние преступности в стране, и особенно преступности среди несовершеннолетних. В связи с чем, действующее уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, которое выстроено в соответствии с основными международными стандартами в области борьбы с преступностью несовершеннолетних и является её основой, нуждается в незамедлительном устранении коллизий уголовного процесса, которые существенно влияют на правоприменительную практику, снижают в целом эффективность уголовно-правовых мер борьбы с подростковой преступностью, и как следствие – ухудшение качественных показателей преступности.

Далее, представляется необходимым выделить ряд основных проблем (коллизий) уголовного процесса, которые неоднократно были выявлены в правоприменительной практике и которые остро нуждаются в отдельной законодательной регламентации.

Так, в ст. 314 гл. 40 УПК РФ, касающейся особого порядка судебного разбирательства, указано на то, что обвиняемый имеет право с согласия судебных органов и потерпевшего ходатайствовать о постановлении приговора без проведения судебного разбирательства в отношении уголовных дел, наказание за преступления по которым не превышает десяти лет лишения свободы. В тоже время, согласно ч. 2 ст. 420 гл. 50 УПК РФ производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, осуществляется в общем порядке судебного разбирательства. Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 года № 1 г. Москвы «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной

ответственности и наказания несовершеннолетних», было дано пояснение, что законом не предусмотрено применение особого порядка принятия судебного решения в отношении несовершеннолетнего обвиняемого, потому что производство по уголовному делу в отношении лица, совершившего преступление в несовершеннолетнем возрасте, осуществляется в общем порядке с изъятиями, предусмотренными главой 50 УПК РФ. Однако, Минимальными стандартами правил ООН (п. 14.2 Пекинских правил) отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, установлено, что судебное разбирательство должно отвечать интересам несовершеннолетнего и проходить в атмосфере понимания, что позволит несовершеннолетнему принимать в нем участие и свободно выражать свою точку зрения. А в соответствии с п. 20.1 этих же правил, любое дело несовершеннолетнего должно вестись с самого начала быстро и без каких-либо ненужных задержек.

В результате такого рода законодательных закреплений, явно прослеживается коллизия, то есть у несовершеннолетнего подсудимого, без достаточных на то оснований, фактически отсутствует право на рассмотрение уголовного дела в особом порядке судебного разбирательства.

Не до конца урегулированным пока остается вопрос относительно специального предмета доказывания по делам несовершеннолетних, установленного ст. 421 УПК РФ, а чаще всего, касается это «условий жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровня психического развития и иные особенности его личности». Проблема заключается в том, что уголовно-процессуальным законом не конкретизирована характеристика, указанных обстоятельств, которые подлежат установлению¹. На практике дознаватели и следователи, не имея специальной квалификации, относятся к данному законодательному требованию достаточно поверхностно, как правило, самые значимые для уголовного процесса особенности личности обвиняемого

¹ Морозова, С. И. Проблемы судопроизводства по преступлениям несовершеннолетних // Молодой ученый. — 2017. — №41. — С. 120-122.

остаются без внимания, либо устанавливаются только формально, имея характер «отписок». Однако, изучение личности несовершеннолетнего обвиняемого достаточно сильно влияет не только на расследование, но и в последующем на судебное разбирательство в целом. В том случае, если следователь (дознатель) будет обладать специальной специализацией и грамотно подойдет к вопросу установления особенностей личности обвиняемого подростка, он сможет не только установить все обстоятельства дела, но и, не причиняя вреда психике подростка, избрать для него максимально эффективную меру пресечения.

Также, достаточно проблемным на практике является рассмотрение дел несовершеннолетних в закрытом судебном заседании, поскольку большая часть дел несовершеннолетних по-прежнему рассматривается непосредственно в открытых судебных заседаниях. При этом, не учитывается то, что несовершеннолетний подсудимый, оказавшийся в зале суда, где находятся родители, родственники, знакомые и посторонние лица, в присутствии немалого количества людей может растеряться и вообще замкнуться. И это достаточно сильно отразится на полноте и объективности его показаний. Поимого этого, согласно Минимальных стандартов правил ООН, регулирующих отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»), право несовершеннолетнего на конфиденциальность должно уважаться на всех без исключения этапах правосудия, для того, чтобы избежать причинения вреда подростку из-за ненужной гласности. Исходя из этого, дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними лицами целесообразнее рассматривать в закрытых судебных заседаниях, о чем следует внести соответствующие законодательные регламентации.

В итоге, можно сделать вывод, что принцип конфиденциальности судебного процесса по делам несовершеннолетних в России работает не во всех случаях, поскольку большая часть уголовных дел несовершеннолетних рассматриваются только в открытых судебных заседаниях. Единственным, так скажем, «намеком» на конфиденциальность является достаточно новое

законодательное требование (часть 7 ст. 241 УПК РФ), где суд публично имеет право оглашать только вводную и резолютивную части приговора – результата закрытого судебного заседания. В связи с этим, законодательство нуждается в соответствующем дополнительном нормативном урегулировании рассматриваемой проблемы.

И последней из рассматриваемых проблем уголовного процесса, является задержание и заключение под стражу несовершеннолетних, которое регулируется законодательством в общем порядке, применяемом к взрослым. Отличием в данном случае является только то, что заключение под стражу в качестве меры пресечения может быть применено к несовершеннолетнему, подозреваемому либо обвиняемому в совершении особо тяжкого и тяжкого преступлений, а в исключительных случаях и преступления средней тяжести (ст. 108 УПК РФ). Однако, что подразумевается под исключительными случаями остается под вопросом, поэтому на практике такими случаями было принято считать, регулируемые ст. 108 УПК РФ (частью 1) исключения для заключения под стражу взрослых. В связи с тем, в уголовно-процессуальной практике заключение под стражу, применяется к несовершеннолетним обвиняемым необоснованно часто и сроки содержания подростков в следственном изоляторе достаточно значительны, и это происходит несмотря на то, что в УПК РФ существует норма, регулирующая применение меры пресечения в виде домашнего ареста, да и сам круг лиц, которым несовершеннолетнего, возможно, отдать под присмотр, значительно расширен.

В итоге, представляется необходимым устранить разрыв между имеющимися в уголовно-процессуальном законодательстве и фактически применяемыми мерами пресечения в отношении несовершеннолетних, поскольку это сказывается на эффективности профилактики преступности среди несовершеннолетних, поскольку остаются без внимания использование более результативных мер пресечения.

На основании всего вышеизложенного можно сделать вывод, что в

уголовно-процессуальной практике по-прежнему остаются неразрешимыми ряд вопросов, регулируемых уголовно-процессуальным законодательством, и для того чтобы не ослабить тенденцию последних лет по снижению общего числа преступлений несовершеннолетних, законодатель обязан обратить своё внимание на существо указанных проблем и внести соответствующие им законодательные коррективы, поскольку они продолжают серьёзно подрывать качество судопроизводства рассматриваемой категории дел.

3.2 Пути совершенствования российского законодательства о производстве по уголовным дела в отношении несовершеннолетних.

Прежде всего, обозначить нужно, что сам механизм проведения совершенствования системы правосудия по делам несовершеннолетних представляется одной из основных и дискуссионных проблем реального времени. В корне данной проблемы стоит то, что законодатель при разработке каких-либо нормативно-правовых актов дополняющих либо меняющих уже действующие нормы, достаточно часто делает это без учёта реально сложившихся негативных тенденций преступности, в том числе и среди несовершеннолетних. Так, в отношении несовершеннолетних уголовно-процессуальное законодательство все больше гуманизируется, что в результате приводит к несущественности уголовной ответственности для лиц рассматриваемой категории и как следствие, расширение рецидивности преступлений несовершеннолетних. Определенно, законодательство об уголовной ответственности несовершеннолетних, пронизанное только обеспечением гарантий защиты прав и интересов последних, не может остановить процесс криминализации подростков, поэтому необходимо разработать последовательное и поэтапное внедрение изменений в уголовную политику страны, реализуемую в отношении несовершеннолетних.

Безусловно, функционирующее сейчас уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, не один десяток раз подвергалось существенной модернизации его положений в рамках международных стандартов в области борьбы с преступностью несовершеннолетних. При том, в основе модернизации лежал и продолжает лежать многолетний отечественный уголовно-правовой и криминологический опыт, равно как и социальные, политические и экономические преобразования. Однако, неурегулированность норм в свете быстро меняющихся реалий, пока продолжает расти, о чем говорится во множестве научных работ, посвященных данной проблеме¹.

Одним из направлений совершенствования правоприменительной практики уголовного законодательства РФ является, в части использования при конструировании системы уголовных наказаний, компенсаторный (восстановительный) механизм уголовного права. Такой механизм уголовного наказания призван решать проблемы назначения уголовного наказания несовершеннолетним, а именно при привлечении к уголовной ответственности². Бесспорно, его использование представляется достаточно разумным, но одновременно с тем, сложным в применении, по той простой причине, что несовершеннолетние преступники, как и их родители в основной своей массе не имеют стабильного дохода и имущества для того, чтобы компенсировать с их помощью причиненный преступлением вред. В связи с тем, на практике пока применение альтернативных форм наказания, связанных с восстановительным правосудием, не реализуется в отношении несовершеннолетних, применяется уголовное наказание, связанное с

¹ Агапов, П. В., Антонов-Романовский, Г.В., Артеменков, В. К., Бажанов, С. В., Боголюбова, Т. А., Борисов, С. В., Васькина, И. А., Винокуров, С. И., Воеводина, Т. Г., Воронцов, А. А., Диканова, Т. А. и др. Теоретические основы предупреждения преступности на современном этапе развития российского общества: монография. - Москва, 2016. – С.437-439.

² Кузнецов, В.В. Отчетный доклад Высшей квалификационной коллегии судей // Российская юстиция. 2009. - № 1. - С. 32 - 33.

лишением свободы, либо в виде условного осуждения¹.

Мешает реализации данного направления – восстановительного правосудия в отношении несовершеннолетних, прежде всего, несовершенство уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, приоритет карательных мер борьбы с преступностью и неорганизованность деятельности субъектов профилактического воздействия².

На сегодняшний день активизирована работа по организации социального сопровождения несовершеннолетних, обвиняемых (подозреваемых) в совершении преступлений и осужденных к различным мерам наказания, находящихся и вернувшихся из учреждений уголовно-исполнительной системы. Суть данной работы заключается в ликвидации причин и условий, способствующих совершению преступлений; в предупреждение совершения последующих (рецидивных) противоправных деяний несовершеннолетнего; в оказание всех видов помощи, в том числе психологической и подростку и его семье³. Однако, на результат данной работы влияет недостаток законодательного регулирования, а именно в части решения вопросов отрыва подростка от асоциальной среды, в которой он находится, и которая способствует совершению им новых преступлений. В связи с чем, от совершенствования законодательных требований в отношении указанной проблемы будет во многом зависеть уровень преступности среди несовершеннолетних в нашей стране.

Ещё одним немаловажным направлением на пути совершенствования законодательства по отправлению правосудия несовершеннолетних является

¹ Нека, Л.И. Общие проблемы правосудия по делам несовершеннолетних // Уголовное судопроизводство. 2007.- №1.- С.34-35.

² Агапов, П. В., Антонов-Романовский, Г.В., Артеменков, В. К., Бажанов, С. В., Боголюбова, Т. А., Борисов, С. В., Васькина, И. А., Винокуров, С. И., Воеводина, Т. Г., Воронцов, А. А., Диканова, Т. А. и др. Теоретические основы предупреждения преступности на современном этапе развития российского общества: монография. - Москва, 2016. – С.437-439.

³ Кольцов, М.И. О некоторых аспектах современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних // Доктрина права. - 2016. - № 1-2 (2-3). - С.207-210.

дальнейшая нормативная детализация предмета доказывания по делам несовершеннолетних, что вызвано практической необходимостью, поскольку его развернутая регламентация представляется гарантом всестороннего исследования обстоятельств совершенного преступления, личности правонарушителя, обеспечения воспитательного воздействия судопроизводства¹. Данное дополнение уголовных и уголовно-процессуальных норм позволит суду воссоздать реальную картину произошедшего, на основе данных: о социальном положении, о бытовых условиях проживания несовершеннолетнего, о наличии у него семьи и взаимоотношениях в ней, об учебе в школе (работе), и о воспитании подростка, что повлияет на применение в отношении него наказания. В этой связи, в большинстве всех европейских стран уже достаточно давно созданы и успешно функционируют специальные социальные службы, представители которых выполняют подобного рода функции в судах, а именно, представляют доклад о результатах социального обследования.

На основе проекта Программы развития ООН «Поддержка осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних» отдельными субъектами РФ (Саратовская и Ростовская области и др.) без соответствующей законодательной поддержки, были самостоятельно введены должности социальных работников при суде, к функциям которых относится оказание помощи судье в исследовании личности подростка, социальной и воспитательной среды, причин и условий совершения им преступления. Помимо указанных данных в своих докладах социальные работники выражают свои предложения по мерам воздействия на несовершеннолетнего и его реабилитации. Однако, такая, способствующая принятию судом справедливого решения, практика, не получила своего дальнейшего распространения, в связи с отсутствием законодательной её

¹ Цыганенко, С.С. Концептуальные проблемы дифференциации и современное развитие уголовно-процессуального законодательства // Правовая политика и правовая жизнь. 2015. - № 4. - С. 70-72.

поддержки. Поэтому, представляется необходимым, и с целью выполнения Российской Федерацией принятых на себя обязательств, и с целью совершенствования работы органов российского судопроизводства, нормативно закрепить участие социальных работников в производстве по уголовным делам несовершеннолетних, и разработать четкую процедуру реализации ими своих функций, расширив при этом их возможности.

Выделить важно также и вопрос о специализации органов расследования и рассмотрения уголовных дел несовершеннолетних, который решается чаще всего в индивидуальном порядке, то есть по личной инициативе начальников следственных отделов и председателей судов. А что касается органов дознания, то там говорить о какой-либо соответствующей специализации вообще не приходится. В связи с чем, данный вопрос требует законодательного вмешательства в отношении закрепления специализации следователей по делам несовершеннолетних и судей, путем проведения дополнительной профессиональной подготовки, поскольку это ускорит течение всего уголовного процесса в отношении несовершеннолетнего и будет способствовать принятию справедливого решения судом.

Часть регионов РФ на протяжении нескольких лет, без соответствующего законодательного урегулирования, обеспечивают специализацию судей, которые рассматривают дела в отношении несовершеннолетних, а отдельные из них прибегли к формированию специализированных (ювенальных) судов (Ростов-на-Дону, Таганрог и пр.). Определенно, подобная инициатива нуждается в государственной поддержке, как и образование специализированных адвокатских ассоциаций. Тем более, данный вопрос уже в некоторых суверенных республиках РФ получил свое законодательное одобрение. Так, к примеру, в уголовно-процессуальных нормах республики Азербайджан уже с 2000 года действует положение, устанавливающее проведение предварительного расследования специальными подразделениями соответствующих органов либо лиц, с опытом работы с несовершеннолетними (ст.432.1 УПК). Подобная

особенность закреплена и в УПК Республики Беларусь, нормами которого зафиксирован порядок рассмотрения дел несовершеннолетних только специальными судами по делам несовершеннолетних, или судьями, обладающими определенной компетенцией и подготовкой (ст.430).

Ряд областей России (Саратовская, Иркутская, Ростовская, Пермская и пр.), учитывая всю опасность развития преступности среди несовершеннолетних, предпринимают меры, связанные с повышением качества рассмотрения уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Ими вводятся специализированные составы судов по рассмотрению дел несовершеннолетних, в судебные заседания привлекаются специалисты по работе с несовершеннолетними, проводится разработка и определение процессуальной роли социального работника, который готовит доклад, характеризующий личность подростка и проблемы его воспитания¹.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что, несмотря на множество законодательных поправок и предпринимаемые меры по улучшению работы следственных и судебных органов по делам несовершеннолетних, в совершенствовании нуждается сама система органов и учреждений, назначения и исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних.

Если проанализировать функциональность действующей уголовно-исполнительной системы РФ, то можно выделить явную схожесть со старой пенитенциарной системой, которая была сориентирована на другие социально-экономические реалии, и на данный момент во многом не соответствует международным стандартам обращения с заключенными и уровню развития современного российского общества². Данное обстоятельство со всеми его признаками неоднократно было освещено в различных научных изданиях последних лет, что подтолкнуло

¹ Конин, В.В. Защита несовершеннолетних: установление психологического контакта. //Вопросы ювенальной юстиции, 2009. - № 2.- С.28-30.

² Кольцов, М.И. О некоторых аспектах современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних // Доктрина права. - 2016. - № 1-2 (2-3). - С.207-210.

кнеобходимости разработки и внедрения Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ до 2020 года (далее - Концепция). Эта Концепция является, по своей сути, одним из самых серьезных шагов на пути совершенствования российской системы уголовного наказания, в том числе и в отношении несовершеннолетних, которая определяет качественно новые правовые и организационные основы её реализации. Однако, в ней отсутствует специальный раздел о реформирование органов и учреждений, исполняющих наказание в отношении несовершеннолетних, есть только отдельные нормы, посвященные совершенствованию уголовной политики в отношении несовершеннолетних, находящиеся в различных её разделах и статьях о семье¹. Основными задачами реализации данной Концепции является:

- повышение уровня результативности работы учреждений и органов, исполняющих наказания, в том числе в отношении несовершеннолетних, до европейских стандартов обращения с осужденными и потребностей общественного развития;

- сокращение числа рецидивных преступлений, совершаемых лицами, которые ранее уже отбывали наказание в виде лишения свободы, за счет увеличения объёма социальной и психологической работы в местах лишения свободы, направленной на оказание постпенитенциарной помощи указанным лицам;

- создание гуманных условий содержания лиц, заключенных под стражу, и отбывающих наказание в виде лишения свободы, обеспечение гарантий соблюдения их прав и законных интересов.

Ключевыми направлениями совершенствования данной Концепции являются:

¹ Распоряжение Правительства РФ от 14.10.2010 N 1772-р (ред. от 23.09.2015) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года» — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://base.garant.ru/> (дата обращения: 19.11.2017 г.).

- модификация структуры уголовно-исполнительной системы, связанная с созданием новых видов учреждений, реализующих функции исполнения наказаний в виде лишения свободы, в том числе в отношении несовершеннолетних (воспитательные центры);

- ликвидация коллективной формы содержания осужденных, путем создание учреждений нового типа, предполагающих раздельное содержание осужденных лишенных свободы, в зависимости: от тяжести и общественной опасности преступлений, данных об их личности, поведения в местах лишения свободы и отношения к совершенному преступлению;

- комплексный подход к изменению установок несовершеннолетнего субъекта преступлений, его целей, правил, ценностей и норм (ресоциализация), и персональная адаптация каждого субъекта к условиям жизни на свободе;

- изменение мировоззрения на используемые средства исправления осужденных в местах лишения свободы с расширением объема психолого-педагогической работы с личностью, включая подготовку её к жизни в обществе;

- выработка и внедрение новых форм проведения воспитательной работы, организации образовательного процесса и трудовой занятости осужденных в новых условиях отбывания наказания.

Необходимость формирования воспитательных центров в указанной Концепции, обосновывается целым рядом ученых правоведов. Так, по мнению большинства из них, основной причиной создания воспитательных центров является отсутствие реализации всего цикла исправительного воздействия в существующих сейчас воспитательных колониях¹.

Также, важно выделить вопрос о психологическом обеспечении функционирования воспитательных центров, который включает в себя

¹Казберов, П.Н. Актуальные вопросы психологического обеспечения деятельности учреждений УИС нового типа (на примере воспитательных центров) // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2011. - № 5.- С.13.

порядок осуществления действий специалиста-психолога в учреждениях нового типа и само содержание работы психологов.

На основании всего вышеизложенного, можно сделать обобщенные выводы по Главе III выпускной квалификационной работы:

1. В российском законодательстве по-прежнему остаются коллизионными часть уголовно-процессуальных норм, регулирующих уголовный процесс по преступлениям несовершеннолетних, и при тенденции последних лет по снижению общего числа преступлений с одновременным утяжелением их качественных характеристик, законодатель обязан обратить своё внимание на существо указанных проблем и внести соответствующие им коррективы, поскольку они продолжают серьёзно подрывать качество судопроизводства рассматриваемой категории дел.

Представляется необходимым урегулировать следующие проблемы правоприменительной практики, на которые указывает большинство исследователей рассматриваемого направления.

Так, в ст. 314 гл. 40 УПК РФ, касающейся особого порядка судебного разбирательства, указано на то, что обвиняемый имеет право с согласия судебных органов и потерпевшего ходатайствовать о постановлении приговора без проведения судебного разбирательства в отношении уголовных дел, наказание за преступления по которым не превышает десяти лет лишения свободы. В тоже время, согласно ч. 2 ст. 420 гл. 50 УПК РФ производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, осуществляется в общем порядке судебного разбирательства. Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 года № 1 г. Москвы «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», было дано пояснение, что законом не предусмотрено применение особого порядка принятия судебного решения в отношении несовершеннолетнего обвиняемого, потому что производство по уголовному делу в отношении лица, совершившего

преступление в несовершеннолетнем возрасте, осуществляется в общем порядке с изъятиями, предусмотренными главой 50 УПК РФ. Однако, Минимальными стандартами правил ООН (п. 14.2 Пекинских правил) отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, установлено, что судебное разбирательство должно отвечать интересам несовершеннолетнего и проходить в атмосфере понимания, что позволит несовершеннолетнему принимать в нем участие и свободно выражать свою точку зрения. А в соответствии с п. 20.1 этих же правил, любое дело несовершеннолетнего должно вестись с самого начала быстро и без каких-либо ненужных задержек.

В результате такого рода законодательных закреплений, явно прослеживается коллизия, то есть у несовершеннолетнего подсудимого, без достаточных на то оснований, фактически отсутствует право на рассмотрение уголовного дела в особом порядке судебного разбирательства.

Не до конца урегулированным пока остается вопрос относительно специального предмета доказывания по делам несовершеннолетних, установленного ст. 421 УПК РФ, а чаще всего, касается это «условий жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровня психического развития и иные особенности его личности». Проблема заключается в том, что уголовно-процессуальным законом не конкретизирована характеристика, указанных обстоятельств, которые подлежат установлению¹. На практике дознаватели и следователи, не имея специальной квалификации, относятся к данному законодательному требованию достаточно поверхностно, как правило, самые значимые для уголовного процесса особенности личности обвиняемого остаются без внимания, либо устанавливаются только формально, имея характер «отписок».

При всем при том, изучение личности несовершеннолетнего обвиняемого достаточно сильно влияет не только на расследование, но и в

¹ Морозова, С. И. Проблемы судопроизводства по преступлениям несовершеннолетних // Молодой ученый. — 2017. — №41. — С. 120-122.

последующем на судебное разбирательство в целом. В том случае, если следователь (дознатель) будет обладать специальной специализацией и грамотно подойдет к вопросу установления особенностей личности обвиняемого подростка, он сможет не только установить все обстоятельства дела, но и, не причиняя вреда психике подростка, избрать для него максимально эффективную меру пресечения.

Также, достаточно проблемным на практике является рассмотрение дел несовершеннолетних в закрытом судебном заседании, поскольку большая часть дел несовершеннолетних по-прежнему рассматривается непосредственно в открытых судебных заседаниях. При этом, не учитывается то, что несовершеннолетний подсудимый, оказавшийся в зале суда, где находятся родители, родственники, знакомые и посторонние лица, в присутствии немалого количества людей может растеряться и вообще замкнуться. И это достаточно сильно отразится на полноте и объективности его показаний. Поимого этого, согласно Минимальных стандартов правил ООН, регулирующих отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»), право несовершеннолетнего на конфиденциальность должно уважаться на всех без исключения этапах правосудия, для того, чтобы избежать причинения вреда подростку из-за ненужной гласности. Исходя из этого, дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними лицами целесообразнее рассматривать в закрытых судебных заседаниях, о чем следует внести соответствующие законодательные регламентации.

В итоге, можно сделать вывод, что принцип конфиденциальности судебного процесса по делам несовершеннолетних в России работает не во всех случаях, поскольку большая часть уголовных дел несовершеннолетних рассматриваются только в открытых судебных заседаниях. Единственным, так скажем, «намеком» на конфиденциальность является достаточно новое законодательное требование (часть 7 ст. 241 УПК РФ), где суд публично имеет право оглашать только вводную и резолютивную части приговора – результата закрытого судебного заседания. В связи с этим, законодательство

нуждается в соответствующем дополнительном нормативном урегулировании рассматриваемой проблемы.

И последней из рассматриваемых проблем уголовного процесса, является задержание и заключение под стражу несовершеннолетних, которое регулируется законодательством в общем порядке, применяемом к взрослым. Отличием в данном случае является только то, что заключение под стражу в качестве меры пресечения может быть применено к несовершеннолетнему, подозреваемому либо обвиняемому в совершении особо тяжкого и тяжкого преступлений, а в исключительных случаях и преступления средней тяжести (ст. 108 УПК РФ). Однако, что подразумевается под исключительными случаями остается под вопросом, поэтому на практике такими случаями было принято считать, регулируемые ст. 108 УПК РФ (частью 1) исключения для заключения под стражу взрослых. В связи с тем, в уголовно-процессуальной практике заключение под стражу, применяется к несовершеннолетним обвиняемым необоснованно часто и сроки содержания подростков в следственном изоляторе достаточно значительны, и это происходит несмотря на то, что в УПК РФ существует норма, регулирующая применение меры пресечения в виде домашнего ареста, да и сам круг лиц, которым несовершеннолетнего, возможно, отдать под присмотр, значительно расширен.

В итоге, представляется необходимым устранить разрыв между имеющимися в уголовно-процессуальном законодательстве и фактически применяемыми мерами пресечения в отношении несовершеннолетних, поскольку это сказывается на эффективности профилактики преступности среди несовершеннолетних, поскольку остаются без внимания использование более результативных мер пресечения.

На основании всего вышеизложенного можно сделать вывод, что в уголовно-процессуальной практике по-прежнему остаются неразрешимыми ряд вопросов, регулируемых уголовно-процессуальным законодательством, и для того чтобы не ослабить тенденцию последних лет по снижению общего

числа преступлений несовершеннолетних, законодатель обязан обратить своё внимание на существо указанных проблем и внести соответствующие им законодательные коррективы, поскольку они продолжают серьёзно подрывать качество судопроизводства рассматриваемой категории дел.

2. Механизм проведения совершенствования системы правосудия по делам несовершеннолетних представляется сейчас одной из основных и дискуссионных проблем реального времени. В корне данной проблемы стоит то, что законодатель при разработке каких-либо нормативно-правовых актов дополняющих либо меняющих уже действующие нормы, достаточно часто делает это без учёта реально сложившихся негативных тенденций преступности, в том числе и среди несовершеннолетних. Так, в отношении несовершеннолетних уголовно-процессуальное законодательство все больше гуманизируется, что в результате приводит к несущественности уголовной ответственности для лиц рассматриваемой категории и как следствие, расширение рецидивности преступлений несовершеннолетних. Определенно, законодательство об уголовной ответственности несовершеннолетних, пронизанное только обеспечением гарантий защиты прав и интересов последних, не способно остановить процесс криминализации подростков, поэтому необходимо разработать последовательное и поэтапное внедрение изменений в уголовную политику страны, реализуемую в отношении несовершеннолетних.

Начать процесс совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства, определяющего производство уголовных дел несовершеннолетних, следует с устранения коллизий и проблем неурегулированности его норм, основная часть которых была приведена выше.

Несмотря на множество ежегодных законодательных поправок и предпринимаемые меры по улучшению работы, в совершенствовании нуждается и система органов и учреждений исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних, что также повлияет на состояние

преступности в стране.

Если проанализировать функциональность действующей уголовно-исполнительной системы РФ, то можно выделить явную схожесть со старой пенитенциарной системой, которая была сориентирована на другие социально-экономические реалии, и на данный момент во многом не соответствует международным стандартам обращения с заключенными и уровню развитие современного российского общества. Данное обстоятельство со всеми его признаками неоднократно было освещено в различных научных изданиях последних лет, что подтолкнуло к необходимости разработки и внедрения Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ до 2020 года. Эта Концепция является, по своей сути, одним из самых серьёзных шагов на пути совершенствования российской системы уголовного наказания, в том числе и в отношении несовершеннолетних, которая определяет качественно новые правовые и организационные основы её реализации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В завершении проведенного исследования необходимо выделить основные выводы выпускной квалификационной работы:

1. Актуальность проведенного исследования, обусловлена особой ролью преступности среди несовершеннолетних в общей структуре преступности и необходимостью существенного пересмотра изживших себя законодательных подходов, как к проведению предварительного следствия, так и к отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних, связанных с индивидуальными особенностями личности – участника уголовно - процессуальных правоотношений.

2. Судопроизводство в отношении несовершеннолетних, которое на сегодняшний день сложилось в нашем государстве уходило своими корнями в древнерусское право, хотя там и не было конкретных норм, определяющих возраст привлечения к уголовной ответственности, их принято считать основой рассматриваемого нами направления.

На протяжении почти всего проанализированного в данной работе исторического периода (с 1550 года по настоящее время) в уголовном судопроизводстве, когда в большей, а когда и в меньшей степени, была выделена специфика производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних. Очевидна законодательная инициатива в отношении создания судебной и следственной специализации, которая касалась максимального обеспечения гарантий прав несовершеннолетнего на защиту и выражалась по большей части в воспитательной направленности судопроизводства и привлечения общественности к ресоциализации несовершеннолетнего, совершившего правонарушение. В отличие от современного законодательства, действующего на сегодняшний день, практика судопроизводства всего рассмотренного периода полностью исключала безответственность со стороны учебно-воспитательных учреждений и родителей несовершеннолетнего. Определенно, те методы, при

помощи которых такая работа велась, уже не используются, но сама по себе их основная цель не идет в разрез с тенденциями ювенальной юстиции, если не сказать больше, они ей полностью соответствуют.

3. В результате рассмотрения содержания правового статуса несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений, был сделан вывод, о необходимости законодательного закрепления в УПК РФ понятия несовершеннолетнего лица и уголовно-процессуальной дееспособности, в связи, с чем отпадёт ряд неточностей в определении процессуального статуса несовершеннолетнего лица, и что позволит этой категории лиц, максимально реализовать свои права. При этом, законодатель не должен больше игнорировать отсутствие в уголовно-процессуальном праве возрастных статусов несовершеннолетних лиц, исходя из той роли, в которой несовершеннолетний выступает как участник уголовно-процессуальных отношений, поскольку это приводит к неоднозначности применения норм УК и УПК РФ.

Специфики личности несовершеннолетнего субъекта – участника уголовно-процессуальных отношений, является особенностью расследования дел рассматриваемой категории лиц и определяется общими закономерностями подросткового возраста, выраженными в различных индивидуальных вариациях поведения несовершеннолетнего, которые проявляются в зависимости от окружающей его среды и особенностей его личности.

4. При анализе особенностей состава участников производства по делам несовершеннолетних, было выделено, что ими являются участие в производстве законного представителя несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), а при необходимости специалистов: педагога, психолога, и защитника – адвоката, в качестве одной из дополнительных гарантий, обеспечивающих права, свободы и законные интересы несовершеннолетнего лица. В процессе исследования был обозначен ряд основных проблем особенностей субъектного состава производства по делам

несовершеннолетних, а именно законного представительства несовершеннолетних, которые достаточно сильно затрагивают интересы несовершеннолетнего лица, как при проведении расследования, так и при отправлении правосудия.

Достаточно значительной проблемой законного представительства является то, что зачастую в уголовном процессе законные представители ставят на первое место защиту собственных интересов, забывая при этом об основной своей функции - отстаивать права и законные интересы своего подопечного - несовершеннолетнего правонарушителя. Это объясняется тем, что большинство родителей пытаются доказать и следственным органам, и суду, что совершенное их несовершеннолетним ребенком преступление никак не связано с неисполнением или с ненадлежащим исполнением ими своих обязанностей по его воспитанию, чем не только не помогают его защитить, но даже способствуют его обвинению. Данный факт создает коллизию интересов законного представителя и несовершеннолетнего обвиняемого (подсудимого), в результате которой будет нанесен ущерб интересам несовершеннолетнего лица.

Для того, чтобы данную проблему решить, следственным органам необходимо с особым вниманием относиться к законным представителям несовершеннолетних и обнаружив в их действиях основания, позволяющие полагать, что интересам несовершеннолетнего наносится ущерб, своевременно их отстранять от участия в уголовных делах.

Ещё одной трудноразрешимой проблемой рассмотренного направления является деятельность законных представителей несовершеннолетних потерпевших, либо свидетелей. Суть данной проблемы заключается в том, что законные представители данной категории лиц, согласно УПК РФ (ст. 45, 191 УПК РФ) не могут быть отстранены от участия в уголовном деле, а малолетние или несовершеннолетние дети, являющиеся порой единственными очевидцами преступления, не говорят всей правды и в подавляющем большинстве выдают интересы родителей за свои.

Для разрешения такой трудной задачи, следственным органам и судам, при возникновении подозрений на указанный факт, нужно осуществлять допрос таких свидетелей или потерпевших только в присутствии представителей органов опеки и попечительства, а в отдельных случаях и в присутствии психологов.

5. Анализ досудебной стадии производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних, показал, что на эффективность ведения предварительного расследования, прежде всего, влияет качество исследования всех обстоятельств дела и дополнительных обстоятельств, непосредственно связанных с самим субъектом преступной деятельности, являющихся особенностью законодательного регулирования уголовной ответственности рассматриваемой категории дел. Эти дополнительные обстоятельства носят личностно-характеризующий характер и достаточно сложны при доказывании. Сложность заключается в исследовании обстоятельств, которые подлежат доказыванию по делам о преступлениях несовершеннолетних, поскольку отсутствует четкое законодательное урегулирование процессуальных способов его осуществления.

Так, например, на указанные в законе понятия «условия жизни и воспитания», «влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту ..», «иные особенности личности несовершеннолетнего» из-за некорректности законодательной формулировки можно взглянуть с абсолютно различных точек зрения понимания их сущности. В связи с чем, на практике происходит сбор формальной информации, за счёт чего расширяется предмет доказывания, а какой-либо индивидуализации процесса расследования не происходит.

Остается пока трудноразрешимым вопрос применением норм УПК РФ (ч.2 ст. 421) относительно установления и предоставления данных, свидетельствующих о наличии отставания у несовершеннолетнего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством. Трудность заключается в том, что следователь не обладает необходимой

компетенцией для того, чтобы при допросе устанавливать какие-либо диагнозы, поскольку с первого взгляда определить отставание, не связанное с психическим расстройством, бывает порой невозможно.

Решением данной проблемы станет дополнение соответствующей уголовно-процессуальной нормы положением, устанавливающим обязательность проведения комплексной психолого - психиатрической экспертизы несовершеннолетнего, необходимость в которой должна быть подтверждена заключением специалиста-психолога, участвующего при проведении допроса несовершеннолетнего. Это законодательное изменение смогло бы скорректировать все недочеты в работе механизма установления состояния возрастной невменяемости и отрегулировать работу следственных органов на стадии предварительного расследования.

б. Анализ судебной стадии производства уголовных дел в отношении несовершеннолетних, показал, что в отношении судебного разбирательства по делам несовершеннолетних действует ряд специальных правил, закрепленных в уголовно-процессуальном законодательстве РФ, основанных, на усилении гарантий защиты прав и интересов несовершеннолетних правонарушителей. Исходя из этого, суд должен назначать наказание несовершеннолетнему, в виде лишения свободы, только в крайнем случае, когда придет к мотивированному выводу, что исправление без изоляции невозможно. А для того, чтобы принять такое решение, как и решение об освобождении от уголовной ответственности (условное осуждение, применение принудительных мер воспитательного воздействия), суд обязан учесть не только несовершеннолетний возраст лица как смягчающее обстоятельство, но и все иные данные о совершенном деянии и личности подсудимого: тяжесть преступления и его последствия; признание вины; деятельное раскаяние; добровольное возмещение ущерба; наличие взрослых подстрекателей; первая судимость; законопослушное поведение до криминального акта, положительная характеристика по месту учебы, работы и жительства; стечение тяжелых семейных и жизненных обстоятельств и т. п.

В итоге, можно сделать вывод, что сформированные особенности уголовного и уголовно-процессуального законодательства в отношении несовершеннолетних правонарушителей направлены в большей своей части на обеспечение воспитательного воздействия на несовершеннолетнего, в связи, с чем приговор, вынесенный судом должен отвечать на вопрос о том, возможно ли исправление несовершеннолетнего без применения и отбывания наказания.

На практике суды неоднократно заявляли о недостаточности мер правового воздействия (не связанных с лишением свободы) на несовершеннолетних правонарушителей, а направление их в места лишения свободы – это мера наказания, давно уже признанная неэффективной. В связи с тем, остро стоит вопрос о необходимости разработки мер уголовно-правового воздействия, соответствующих международным стандартам, при помощи которых несовершеннолетний смог бы намного быстрее социально адаптироваться в обществе.

Законодателем перед судом поставлена намного более сложная задача, чем это кажется, поскольку приговор, вынесенный в отношении несовершеннолетнего, должен отражать не только назначение наказания виновному, а выявление и устранение причин и условий правонарушения. В этой связи, необходимо поднимать вопрос о специализации судей по делам несовершеннолетних, в соответствии с которой они бы смогли обладать необходимой для рассмотрения данной категории дел профессиональной компетенцией, в том числе в области педагогики, социологии и возрастной психологии и пр. А пока, вся профилактическая деятельность суда в отношении преступлений, совершаемых несовершеннолетними лицами, заключается в вынесении частных определений и не более.

7. В российском законодательстве по-прежнему остаются коллизионными часть уголовно-процессуальных норм, регулирующих уголовный процесс по преступлениям несовершеннолетних, и при тенденции последних лет по снижению общего числа преступлений с одновременным

утяжеления их качественных характеристик, законодатель обязан обратить своё внимание на существо указанных проблем и внести соответствующие им коррективы, поскольку они продолжают серьёзно подрывать качество судопроизводства рассматриваемой категории дел.

Представляется необходимым выделить основные проблемы правоприменительной практики по рассмотрению дел в отношении несовершеннолетних, на которые указывает большинство исследователей рассматриваемого направления.

Так, в ст. 314 гл. 40 УПК РФ, касающейся особого порядка судебного разбирательства, указано на то, что обвиняемый имеет право с согласия судебных органов и потерпевшего ходатайствовать о постановлении приговора без проведения судебного разбирательства в отношении уголовных дел, наказание за преступления по которым не превышает десяти лет лишения свободы. В тоже время, согласно ч. 2 ст. 420 гл. 50 УПК РФ производство по уголовным делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними, осуществляется в общем порядке судебного разбирательства. Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 года № 1 г. Москвы «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», было дано пояснение, что законом не предусмотрено применение особого порядка принятия судебного решения в отношении несовершеннолетнего обвиняемого, потому что производство по уголовному делу в отношении лица, совершившего преступление в несовершеннолетнем возрасте, осуществляется в общем порядке с изъятиями, предусмотренными главой 50 УПК РФ. Однако, Минимальными стандартами правил ООН (п. 14.2 Пекинских правил) отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, установлено, что судебное разбирательство должно отвечать интересам несовершеннолетнего и проходить в атмосфере понимания, что позволит несовершеннолетнему принимать в нем участие и свободно выражать свою точку зрения. А в

соответствии с п. 20.1 этих же правил, любое дело несовершеннолетнего должно вестись с самого начала быстро и без каких-либо ненужных задержек.

В результате такого рода законодательных закреплений, явно прослеживается коллизия, то есть у несовершеннолетнего подсудимого, без достаточных на то оснований, фактически отсутствует право на рассмотрение уголовного дела в особом порядке судебного разбирательства.

Не до конца урегулированным пока остается вопрос относительно специального предмета доказывания по делам несовершеннолетних, установленного ст. 421 УПК РФ, а чаще всего, касается это «условий жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровня психического развития и иные особенности его личности». Проблема заключается в том, что уголовно-процессуальным законом не конкретизирована характеристика, указанных обстоятельств, которые подлежат установлению. На практике дознаватели и следователи, не имея специальной квалификации, относятся к данному законодательному требованию достаточно поверхностно, как правило, самые значимые для уголовного процесса особенности личности обвиняемого остаются без внимания, либо устанавливаются только формально, имея характер «отписок».

При всем при том, изучение личности несовершеннолетнего обвиняемого достаточно сильно влияет не только на расследование, но и в последующем на судебное разбирательство в целом. В том случае, если следователь (дознаватель) будет обладать специальной специализацией и грамотно подойдет к вопросу установления особенностей личности обвиняемого подростка, он сможет не только установить все обстоятельства дела, но и, не причиняя вреда психике подростка, избрать для него максимально эффективную меру пресечения.

Также, достаточно проблемным на практике является рассмотрение дел несовершеннолетних в закрытом судебном заседании, поскольку большая часть дел несовершеннолетних по-прежнему

рассматривается непосредственно в открытых судебных заседаниях. При этом, не учитывается то, что несовершеннолетний подсудимый, оказавшийся в зале суда, где находятся родители, родственники, знакомые и посторонние лица, в присутствии немалого количества людей может растеряться и вообще замкнуться. И это достаточно сильно отразится на полноте и объективности его показаний. Поимого, согласно Минимальных стандартов правил ООН, регулирующих отправлению правосудия в отношении несовершеннолетних («Пекинские правила»), право несовершеннолетнего на конфиденциальность должно уважаться на всех без исключения этапах правосудия, для того, чтобы избежать причинения вреда подростку из-за ненужной гласности. Исходя из этого, дела о преступлениях, совершенных несовершеннолетними лицами целесообразнее рассматривать в закрытых судебных заседаниях, о чем следует внести соответствующие законодательные регламентации.

И последней из рассматриваемых проблем уголовного процесса, является задержание и заключение под стражу несовершеннолетних, которое регулируется законодательством в общем порядке, применяемом к взрослым. Отличием в данном случае является только то, что заключение под стражу в качестве меры пресечения может быть применено к несовершеннолетнему, подозреваемому либо обвиняемому в совершении особо тяжкого и тяжкого преступлений, а в исключительных случаях и преступления средней тяжести (ст. 108 УПК РФ). Однако, что подразумевается под исключительными случаями остается под вопросом, поэтому на практике такими случаями было принято считать, регулируемые ст. 108 УПК РФ (частью 1) исключения для заключения под стражу взрослых. В связи с тем, в уголовно-процессуальной практике заключение под стражу, применяется к несовершеннолетним обвиняемым необоснованно часто и сроки содержания подростков в следственном изоляторе достаточно значительны, и это происходит несмотря на то, что в УПК РФ существует норма, регулирующая применение меры пресечения в виде домашнего ареста, да и сам круг лиц, которым несовершеннолетнего, возможно, отдать под

присмотр, значительно расширен.

В итоге, представляется необходимым устранить разрыв между имеющимися в уголовно-процессуальном законодательстве и фактически применяемыми мерами пресечения в отношении несовершеннолетних, поскольку это сказывается на эффективности профилактики преступности среди несовершеннолетних, поскольку остаются без внимания использование более результативных мер пресечения.

8. Механизм проведения совершенствования системы правосудия по делам несовершеннолетних представляется сейчас одной из основных и дискуссионных проблем реального времени. В корне данной проблемы стоит то, что законодатель при разработке каких-либо нормативно-правовых актов дополняющих либо меняющих уже действующие нормы, достаточно часто делает это без учёта реально сложившихся негативных тенденций преступности, в том числе и среди несовершеннолетних. Так, в отношении несовершеннолетних уголовно-процессуальное законодательство все больше гуманизируется, что в результате приводит к несущественности уголовной ответственности для лиц рассматриваемой категории и как следствие, расширение рецидивности преступлений несовершеннолетних. Определенно, законодательство об уголовной ответственности несовершеннолетних, пронизанное только обеспечением гарантий защиты прав и интересов последних, не способно остановить процесс криминализации подростков, поэтому необходимо разработать последовательное и поэтапное внедрение изменений в уголовную политику страны, реализуемую в отношении несовершеннолетних.

Начать процесс совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства, определяющего производство уголовных дел несовершеннолетних, следует с устранения коллизий и проблем неурегулированности его норм, основная часть которых была приведена выше.

Несмотря на множество ежегодных законодательных поправок и

предпринимаемые меры по улучшению работы, в совершенствовании нуждается и система органов и учреждений исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних, что также повлияет на состояние преступности в стране.

Если проанализировать функциональность действующей уголовно-исполнительной системы РФ, то можно выделить явную схожесть со старой пенитенциарной системой, которая была сориентирована на другие социально-экономические реалии, и на данный момент во многом не соответствует международным стандартам обращения с заключенными и уровню развитие современного российского общества. Данное обстоятельство со всеми его признаками неоднократно было освещено в различных научных изданиях последних лет, что подтолкнуло к необходимости разработки и внедрения Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ до 2020 года. Эта Концепция является, по своей сути, одним из самых серьёзных шагов на пути совершенствования российской системы уголовного наказания, в том числе и в отношении несовершеннолетних, которая определяет качественно новые правовые и организационные основы её реализации.

В общем, производство уголовных дел в отношении несовершеннолетних на его досудебной и судебной стадиях, обладает особой значимостью для несовершеннолетнего правонарушителя, поскольку это, прежде всего, отразится на его будущем и даже может его полностью изменить, направить совсем по другой дороге, а именно по пути совершения новых и более жестоких преступлений.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Глава I Нормативные и правовые акты

1. Конвенция ООН о правах ребенка (Нью-Йорк, 20.11.1989 г., принята и открыта для подписания, присоединения и ратификации Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 44/25 от 20.11.1989 г., вступила в силу для СССР 15.09.1990 г.) // Организация Объединенных Наций. - 1992. - № 15. - С.11-17.

2. Конституция Российской Федерации (принята на всенародном голосовании 12 декабря 1993 г.) [Текст] (в ред. от 21.07.2014)// Рос. газ., 1993, 25 декабря.

3. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (заключена в г. Риме 04.11.1950 года) (вместе с «Протоколом № 1 (Подписан в г. Париже 20.03.1952 года), «Протоколом № 4 об обеспечении некоторых прав и свобод помимо тех, которые уже включены в Конвенцию и первый протокол к ней» (Подписан в г. Страсбурге 16.09.1963 года), «Протоколом № 7» (Подписан в г. Страсбурге 22.11.1984года))//Собрание законодательства РФ. 08.01.2001. №2. Ст.163.

4. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) (приняты на 96-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН 29.11.1985 г.) // Советская юстиция. - 1991. - №12-14. - С.23-32.

5. Гражданский кодекс РФ, часть первая, от 30.11.1994 года № 51-ФЗ//Собрание законодательства РФ. 05.12.1994. № 32. Ст.3301 (в ред. от 05.12.2017 г.).

6. Гражданский кодекс РФ, часть вторая, от 26.01.1996 года № 14-ФЗ//Собрание законодательства РФ. 29.01.1996. № 5. Ст.410(в ред. от 05.12.2017 г.).

7. Семейный кодекс РФ от 29.12.1995 года № 223-ФЗ//Собрание законодательства РФ. 01.01.1996. № 1. Ст.16(в ред. от 14.11.2017 г.).
8. Уголовно-процессуальный кодекс РФ от 18.12.2001 года № 174-ФЗ//Собрание законодательства РФ. 24.12.2001. № 52 (ч. I). Ст.4921(в ред. от 05.12.2017 г.).
9. Уголовный кодекс РФ от 13.06.1996 года № 63-ФЗ//Собрание законодательства РФ. 17.06.1996. № 25. Ст.2954(в ред. от 29.07.2017 г.).
10. Федеральный закон РФ от 24.06.1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»//Собрание законодательства РФ. 28.06.1999. № 26. Ст.3177(в ред. от 07.06.2017 г.).
11. Федеральный закон от 15.07.1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» // Собрание законодательства РФ. - 1995. - №29. - Ст. 2759(в ред. от 05.04.2011 г.).

Глава II Литература

12. Абросимов, Б.Н. Меры уголовно-процессуального пресечения в отношении несовершеннолетних // Преступность в СНГ: проблемы предупреждения и раскрытия преступлений: сб. ст. Межд. науч. - практ. конф. - Воронеж, 2010. - С. 3-5.
13. Агапов, П. В., Антонов-Романовский, Г.В., Артеменков, В. К., Бажанов, С. В., Боголюбова, Т. А., Борисов, С. В., Васькина, И. А., Винокуров, С. И., Воеводина, Т. Г., Воронцов, А. А., Диканова, Т. А. и др. Теоретические основы предупреждения преступности на современном этапе развития российского общества: монография. -Москва, 2016. - 656 с.
14. Анищенко, А., Сивчик, К. Особенности производства в отношении несовершеннолетних // Правосудие в Российской Федерации и Польше: проблемы теории и практики: матер. Межд. летней правовой школы

(21-29 августа 2009 г.). - Иркутск, 2010. - С. 193-201.

15. Ашин, А.А. Лишение свободы как форма реализации уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних // Уголовное право: стратегия развития в XXI веке: матер. 6-й Межд. науч. - практ. конф. (29-30 января 2009 г.). - М., 2009. - С. 257-259.

16. Аюпов, В.Ш. Принудительные меры воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних: теоретический аспект // Право и законодательство: проблемы и пути совершенствования: сб. тр. Всерос. науч. -практ. конф. (20 ноября 2008 г.). - Иркутск, 2009. - С. 60-66.

17. Анучкина, А. Д. Защита интересов несовершеннолетних в условиях состязательного уголовного судопроизводства: диссертация... кандидата юридических наук: 12.00.09 / Анучкина Анна Дмитриевна; [Место защиты:Нижегор. акад. МВД России].- Нижний Новгород, 2011. - С.56.

18. Болдырева, Ю.А. История развития уголовного законодательства об ответственности несовершеннолетних //Юридический вестник. - 2003. - № 4. - С.27 - 32.

19. Гаврилов, Б. Новеллы уголовного процесса на фоне криминальной статистики // Российская юстиция. 2017. - № 10.- С. 7.

20. Гриненко, А.В. Уголовный процесс: учебник / отв. ред. А. В. Гриненко. - 2-е изд., перераб. - М. : Норма, 2009. - 496 с.

21. Гулузаде, Ф.Р. Уголовно-процессуальная характеристика института соединения и выделения уголовных дел // Право и государство: теория и практика. - 2009. - № 3 (51). - С. 129-130.

22. Гуляев, А.М. Русское гражданское право. СПб., 1913. - С.66.

23. Дорошенко, О.М. Роль личности в обеспечении правового регулирования профессиональной компетенции сотрудников подразделений по делам несовершеннолетних. // Административное и муниципальное право, 2009.- № 7.- С.51-53.

24. Дубоносова, А.Э. Становление системы правосудия в отношении несовершеннолетних в России начала XX века // Вопросы ювенальной

юстиции. - 2009. - №3 (23). - С. 11-12.

25. Жадан, В. Н. О некоторых проблемах квалификации вовлечения несовершеннолетнего в совершение преступления // Молодой ученый.- 2016. - №18. - С. 327-332.

26. Желтобрюхов, С.П. Возбуждение уголовного дела в отношении специальных субъектов уголовного судопроизводства// ИЖ-Юрист. 2014. - №4. - С.87.

27. Казберов, П.Н. Актуальные вопросы психологического обеспечения деятельности учреждений УИС нового типа (на примере воспитательных центров) // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2011. - № 5. - С.13.

28. Кольцов, М.И. О некоторых аспектах современной уголовной политики в отношении несовершеннолетних // Доктрина права. - 2016. - № 1-2 (2-3). - С.207-210.

29. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.gks.ru/>

30. Уголовный процесс России. Проблемные лекции: учебное пособие (для студентов высших юридических учебных заведений) / Науч. ред. В.Т.Томин, А.П.Попов и И.А.Зинченко. Пятигорск: Изд., « РИА-КМВ» 2014. – 412 с.

31. Состояние законности и правопорядка в Российской Федерации и работа органов прокуратуры. 2015 год: информ.-аналитич. зап. / под общ. ред. ректора Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации д-ра юрид. наук, проф. О.С. Капинус. – М.: Акад. Ген. прокуратуры Рос. Федерации, 2016. – С.137-138.

32. Конин, В.В. Защита несовершеннолетних: установление психологического контакта. //Вопросы ювенальной юстиции, 2009. - № 2.- С.28-30.

33. Коновалова, И.А. Российское законодательство и международные нормы в области предупреждения правонарушений несовершеннолетних. //

Административное и муниципальное право. - 2008.- № 6.- С. 3-4.

34. Копылова, О.П. Уголовный процесс. Общая часть уголовного процесса и досудебные стадии. - Тамбов: ТГТУ, 2014. - 130 стр.

35. Кузнецов, В.В. Отчетный доклад Высшей квалификационной коллегии судей // Российская юстиция. 2009. - № 1. - С. 32 - 33.

36. Лебедев, В.М. Судебная власть на защите конституционного права граждан на свободу и личную неприкосновенность в уголовном процессе. Автореф. канд. Дисс. М.; 2008. - С.24.

37. Машинская, Н. В. Понятие несовершеннолетнего в уголовном процессе и проблема дифференциации процессуальной формы по делам несовершеннолетних // Вестник института: преступление, наказание, исправление. 2013.- № 1 (21). -С. 34.

38. Марковичева, Е. В. Процессуальная дееспособность несовершеннолетних в российском уголовном процессе // Современное право. 2009. - № 5.- С. 91.

39. Нека, Л.И. Общие проблемы правосудия по делам несовершеннолетних // Уголовное судопроизводство. 2007.- №1.- С.33-35.

40. Николюк, В.В. Производство с участием несовершеннолетних. — Омск, 2004. - С.70-71.

41. Николюк, В.В. Суды для несовершеннолетних: предпосылки и пути возрождения // Вопросы теории уголовного судопроизводства: избранные статьи. — Омск, 2006. — С. 192.

42. Николюк, В.В., Даниленко, И.А. Расследование и судебное разбирательство уголовных дел о преступлениях несовершеннолетних: Учеб.пособие. Омск, 2014. - С. 6.

43. Новостной портал «Новый день» [Электронный ресурс]// <https://newdaynews.ru/> (дата обращения 26.10.2017).

44. Особенности расследования преступлений несовершеннолетних. - М.: Изд.: ВНИИ МВД СССР, 1981. - С. 43 – 48.

45. Панова, О.Б. Критерии и показатели эффективности правовой

ресоциализации воспитанников детских исправительных учреждений // Человек: преступления и наказание. 2017.- № 3 - С. 78.

46. Портал правовой статистики Генеральной Прокуратуры РФ. [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://crimestat.ru/>(дата обращения 28.10.2017).

47. Российское законодательство 10-20 веков. Том 1. Законодательство Древней Руси / Отв. Ред. В.Л.Янин. М.: Юридическая литература, 1984. - С. 96, 278.

48. Трясейкина, Е. С. Уголовно-процессуальная дееспособность как условие надления лица статусом частного обвинителя //Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2008.- № 2.- С.101.

49. Тетюев, С.В. Защитник - обязательный участник производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних // Научные труды РАЮН: в 3 т. - М., 2009. - Т. 3. - Вып. 9. - С. 1074-1077.

50. Цыганенко, С.С. Концептуальные проблемы дифференциации и современное развитие уголовно-процессуального законодательства // Правовая политика и правовая жизнь. 2015. - № 4. - С. 70-72.

Раздел III Постановления высших судебных инстанций и материалы судебной практики

51. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 01.02.2011 № 1 (с изменениями и дополнениями от 29.11.2016) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://base.garant.ru/> (дата обращения: 07.11.2017 г.).

52. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 14.02.2000 г. № 7 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного Суда РФ. - 2000. -№ 4. - Ст. 125.

53. Распоряжение Правительства РФ от 14.10.2010 N 1772-р (ред. от 23.09.2015) «О Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года»— [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://base.garant.ru/> (дата обращения: 19.11.2017 г.).

54. Дело № 2-6/2003 ... из архива Верховного Суда республики Алтай. <https://rospravosudie.com/region-respublika-altaj-s/section-acts/page-2-6/>

55. Дело № 22-337АП/2015 ... из архива Верховного Суда Республики Хакасия. <http://vs.hak.sudrf.ru/modules.php>

56. Дело №22 – 1442/2017 ... из архива Брянского районного суда Брянской области. <https://rospravosudie.com/court-volodarskij-rajonnyj-sud-g-bryanska-bryanskaya-oblast-s/act-559698155/>

57. Дело № 2-1750/2015 ... из архива Дзержинского районного суда г. Оренбурга. <https://dzerzhinsky--orb.sudrf.ru/modules.php>

58. Дело № 1-161/2016... из архива Шпаковского районного суда Ставропольского края. <http://sudact.ru/regular/doc/1j0lnrs0hM5m/>